

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. december 29.                      bel.                      s z e r d a  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

a kneb-ellenőrzések 1983. első félévében

1982. december 29.- gazdasági és társadalmi életünk fontos, sokakat érintő kérdéseit, egyebek között a falvakban lakók életkörülményeit, az általános iskolai oktató-nevelő munka feltételeit, a tömegsport helyzetét vizsgálja a jövő év első felében a központi népi ellenőrzési bizottság.

a népi ellenőrök országos felmérések tapasztalatait összegezve képet adnak majd arról, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek anyagi erőforrásaikat hogyan kamatoztatják a falvak fejlesztésében, támogatásaik miként segítik a gazdasági feladatok teljesítését, a községekben élők foglalkoztatását. az ellenőrzés ugyanakkor kiterjed arra is, hogy mennyire biztosított a nagyüzemek munkájához szükséges munkaerő-utánpótlás.

a következő esztendőben a kneb tovább vizsgálja a balaton fejlesztéséről, rendezéséről hozott intézkedések végrehajtását. míg 1981-ben az ellenőrzés elsősorban a vizgazdálkodási program megvalósítására, 1982-ben pedig a területfelhasználás tervszerűségére, az építkezésekkel kapcsolatos hatósági intézkedésekre irányult, addig az 1983-ra tervezett vizsgálat az infrastrukturális feladatok megoldását veszi górcső alá.

nem ujkeletu a népi ellenőrök érdeklődése az általános iskolai oktató-nevelő munka helyzete iránt. a közelmúltban több szakaszban vizsgálták a tanítás feltételeit, a diákszociális ellátás helyzetét,

különös figyelmet fordítva a tanteremfejlesztésre, a napközi ellátásra és az étkeztetésre.

az e vizsgálatok nyomán tett intézkedések eredményeiről érdeklődnek majd jövőre a népi ellenőrök, és elemzik a gyermekétkeztetés, az iskolai világítás helyzetét is.

az egészségesebb életmódot segíti közvetve a népi ellenőrzés egy korábbi vizsgálata a testnevelés és a tömegsport helyzetéről, az 1983-as elemzés a korábbi határozatok, intézkedések megvalósítását értékeli majd. /mti/

fr/ka/s ag ie  
00.10 291282 1889

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

télen is dolgoznak az operaház megfiatalításán /1.rész/

1982. december 29. - eredményes évet zártak a csaknem 100 éves magyar állami operaház épületének megfiatalítói a generál kivitelező középületépítő vállalat, továbbá a vele együttműködő 24 vállalat és alvállalkozó dolgozói. idei munkájuk legnagyobb fegyverténye volt, hogy a közbejött akadályok ellenére is az előírt határidőre, augusztus végére befejezték az új szerkezetek építését, a lebontott színpadtér helyén. így késés nélkül adtak munkaterületet a mintegy 600 négyzetméter alapterületű és több mint 40 méter magas színpadtérben, az ndk-ból érkezett új színpadtechnikai berendezések összeállításához. egyebek között elkészítették a kibővített zenekari árkot is, amelyben a korábbinál kényelmesebben fér el az operaház zenekara. az ndk-beli szerelésvezetők irányításával a gép és felvonószerelő vállalat dolgozói a színpadtér rögzített acélszerkezeteinek mintegy 80 százalékát már beépítették, s most a díszletet mozgató sín-pálya ellensúlyait szerelik fel.

a felállványozott nézőtéren az országos szakipari vállalat díszítőfestői megkezdték a mennyezet aranyozását, festését, a képzőművészeti kivitelező vállalat dolgozói pedig a gipszfaragványok sérüléseit orvosolják. a csőszerelők és a fűtésszerelők szintén rendkívüli feladatnak tettek eleget azzal, hogy - a háló-diagrammos ütemterv szükre szabott határidőit tartva - végleges fűtésről gondoskodtak az épületnek azokban a részeiben, ahol a közönség megfordul majd, s ahol a díszítés is különösen gazdag. így télen is zavartalanul dolgozhatnak az aranyozók, a díszítőfestők, legalább 16-18 fok celsius meleg szükséges ugyanis ahhoz, hogy egyenletesen száradjon a festék, s tartós maradjon, később se peregjen le. a

színpadtér, a hátsó színpad, az öltöző és próbahelyiségek fűtéséről egyenlőre ideiglenes megoldással hőlégfúvókkal gondoskodnak. ezeken a helyeken a hidegre kevésbé érzékeny munkát végeznek, elsősorban vakolnak. a színpadtéri átalakításához hasonlóan nagy feladat az épület víz-, villany-, fűtési-, lefolyó- és egyéb vezetékeinek kicserélése, amit az nehezít, hogy minden vésést, szerelést az eredeti műemléki állapot sérelme nélkül kell elvégezni.

januárban újabb nagy munkálatokra kerül sor. /folyt. köv./

sb/mi/s

00.11 291282 2280

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

télen is dolgoznak... /2.rész folyamatosan/

megkezdik a homlokzati ablakok felújítását, a régi festék lemaratását, az ablakkeretek leltisztítását és mázolását. hozzáfognak az épület legszebb ékességének, a nézőtéri mennyezet lotz-freskójának restaurálásához is. avatott művészekkel, újabb közreműködőkkel bővül az operaház rekonstrukcióján munkálkodók száma, hogy a tervek szerint 1984 őszén, avatása centenáriumán újra megnyithassa kapuit az épület a nagyközönség előtt. /mti/

fotó: za 82 1124/51

za 82 1124/54

sb/mi/s jf ie

00.11 291282 0565

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

magyar zeneművészek külföldön

1982. december 29. - a jövő év elején is sok neves magyar művész szerepel külföldön a nemzetközi koncertigazgatóság szervezésében. ausztriában lép fel kiss eszter operaénekes és az erkel művészegyüttes. orgonaművész, póka eszter operaénekes és az erkel művészegyüttes. ausztriában, az nszk-ban és hollandiában turnézik majd a szegedi nemzeti színház operatársulata, csehszlovákiában az állami bábszínház. az ausztrál balett meghívására a távoli kontinensre utazik seregi lászló, a magyar állami operaház balettigazgatója, hogy koreográfusként segítse az ausztrál társulat munkáját. perényi miklós csellóművész dániában koncertezik. franciaországba több magyar együttes, illetve előadó utazik: a takács és a bartók vonósnégyes, illetve ránki dezső zongoraművész és gáti istván operaénekes. a bartók vonósnégyes a párizsi szereplés után négy hollandiai hangversenyt is ad. ugyanitt találkozhat majd a közönség a kodály kvartett-el, erdélyi miklós karmesterrel, gyönyörködhet jandó jenő és kocsis zoltán zongorajátékában. több japán városban is szerepel a budapesti filharmóniai társaság zenekara, kórodi andrás karmesterrel és kiss gyula zongoraművésszel. szintén ,,a felkelő nap országa,, látja vendégül ligeti andrás hegedűművész-karmestert.

az ndk-ba várják az új budapest vonósnégyest, szabó lászló karmestert, perényi eszter hegedűművészt és perényi miklóst; az szk-ba a tátrai és a takács vonósnégyest, a magyar rádió

fuvósötösét és hacki tamást, nyugat-berlinbe a szombathelyi szimfonikus zenekart és énekkart élükön petró jános karmesterrel. a milánói scalában és baselben énekel miller lajos, szintén svájcban ad koncertet a bartók vonósnégyes, ránki dezső, lehel györgy karmester, valamint kurtág mártá és kurtág györgy zongorán. a szovjetunióban dirigál majd mura péter, az amerikai egyesült államokban pedig az operaház három magánénekes: tokody ilona, tóth mária és gulyás dénes lép pódiumra, illetve színpadra. /mti/

i da/mm/s ag ie

00.12 291282 1988

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

emléktábla baksay sándornak

1982. december 29. - emléktáblával jelölték meg a baranyai nagytótfaluban azt a házat, ahol ifjúkorának éveit töltötte a százötven esztendeje született baksay sándor író, műfordító és néprajzkutató. regényeiben és elbeszéléseiben főleg a falusi emberek életét ábrázolta addig páratlan hitelességgel. magyar alexandrinusokban ültette át nyelvünkre a teljes iliászt és az odisszeia első kilenc énekét, ami a maga korában irodalmi szenzáció volt. a műveiben feldolgozott baranyai és kiskunsági néprajzi megfigyelések forrásértékűek. tudományos és irodalmi munkássága elismerésül a magyar tudományos akadémia és a kiskunsági társaság tagjává választották. tanárként és lelkészként működött, majd a duna-melléki református egyházkerület püspöke lett.

a ház, amelynek falán a siklósi járási hivatal által elhelyezett márványtábla hirdeti emlékét az utolsó oszlopos tornácu baranyai iskola; a régi kisiskolában segédtanítóskodott baksay sándor a múlt század derekán. a népi műemlékké nyilvánított épületet eredeti szépségében helyreállították, benne helyezik majd el a helytörténeti gyűjteményt. /mti/

igó/s az ie

00.13 291282 1159

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

keresett a magyar alufólia - megszűnt a dömpingvád

1982. december 29. - az alumíniumipari kereskedelmi vállalat alufólia termékei iránt nagy a kereslet külföldön. ebben az évben is körülbelül 2000 tonnát exportáltak a tőkés piacra, elsősorban nyugat-európába. főleg az élelmiszeripar és a dohányipar használja ezt a korszerű csomagolóanyagot, de az alutálcák is egyre keresettebbek a háztartásokban.

a vállalat jövő évi értékesítési esélyeit javítja, hogy a közös piac bizottsága a napokban megszüntette a magyar alumíniumfólia szállításával kapcsolatban korábban indított dömpingvizsgálatot. ennek során nem merült fel bizonyíték arra, hogy a magyar exportárak alacsonyabbak lennének, és nyomást gyakoroltak volna a közös piac belső áraira. egyébként is a magyar exportmemmység piaci

részesedése nem olyan nagy, hogy kárt okozhatna a szervezethez tartozó termelőknek. a dömpingvadászt több tőkés cég nyújtotta be nemcsak a magyar, hanem más nyugat-, illetve kelet-európai szállítók ellen. /mti/

sz/tr/s jf ie

00.14 291282 1034

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

nagyvállalat és kisüzemek együttműködése

1982. december 29. - megkezdték a gépek szerelését a kisbéri építőipari szövetkezetben fölépült háromezer négyzetméteres üzemcsarnokban. az üzem az esztergomi labor műszeripari művek hozta tető alá százmillió forintos költséggel, leendő szállítójának, az új esztendőben ugyanis már itt készítik azokat a faipari gyártmányokat, amelyekre a nagyvállalatnak szüksége van. a száz szövetkezeti dolgozó évente csaknem harmincöt millió forint értékű terméket állít elő. rövidesen termeléshez kezdenek a tudosbányai építőipari szövetkezetbeli hasonló módon épült üzemcsarnokban, amelyre - a gépi berendezések beszerzésével együtt - mintegy huszonöt millió forintot fordított a gyár; itt fémipari alkatrészeket gyártanak majd.

a nagyvállalat felkutatatta mindazokat a vállalatokat, ipari szövetkezeteket, illetve tsz-melléküzemágakat, amelyek háttérparát alkothatják, a sárisápi új élet tsz-től például nyomtatott ármakörű lapokat vásárol, két másik gazdaságnak pedig alugrafikai, illetve galvanizáló munkákra ad megrendelést.

a labor mim mintegy harminc kisebb-nagyobb kooperációs partnerével jól együttműködött, aki jócskán hozzájárult ideai tervének sikeres teljesítéséhez. /mti/

ber/wné/s az ie

00.14 291282 1262

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

ittthon készül a burgonyapehely

1982. december 29. - az ormánsági vajszlón felépült az ország első burgonyafeldolgozó üzeme. beruházója a szentlőrinci állami gazdaság, amely pályázat útján szerezte meg a jogot a gyár telepítésére. mindeddig külföldről szereztek be a burgonyapelyhet, jórészt konvertibilis valutáért; az új üzemben már évente kétezer tonna burgonyapelyhet állítanak elő, többek között a kedvelt krumplis kenyér alapanyagát.

barany megyes és benne az ormánság nem tartozik a hagyományos burgonyatermő tájaink közé. a szentlőrinci állami gazdaság - a solanum burgonyatermelési rendszer egyik vezető gazdasága - azonban évek óta kimagasló hozamokkal hívja fel magára a figyelmet: földjein a hazai átlagtermés kétszeresét adja a burgonya. a vajszlói gyár elsősorban a gazdaság félezer hektáros burgonyaterületének termését dolgozza fel, és átveszi a partnergazdaságok feleslegét is.

noha még nem avatták fel, az év utóján - a sikeres próbaüzemelését követően - már teljes kapacitással dolgozott a vajszlói gyár, a nagy keresletre való tekintettel három műszakban termel az üzem. zárt automata rendszerben készül a termék: naponta nyolc és fél tonna kiváló minőségű, egy évig is eltartható pehely. az ormánsági burgonyapelyhet egyelőre az élelmiszeripar használja fel, 1983-ban azután megkezdődik a bolti árusítás is; krumplipüré és mindenféle burgonyás tészta készíthető a pehelyből, mégpedig gyorsan és olcsón.

az iparban szegény ormánsági terület legnagyobb élelmiszeripari üzeme, a vajszlói burgonyafeldolgozó, termékeivel ellátja majd az egész országot. egyidejűleg előkészületek kezdődtek az üzem bővítésére, ami lehetővé teszi a burgonyapehely exportját. /mti/

igó/s az ie

00.15 291282 1724

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

uj termék: a napraforgómag

1982. december 29. - a gabonaipar vállalatai újabb termékekkel bővítették a választékot. a székesfehérvári új tésztagyár a negyedik negyedévben 1000 tonna árut küldött az üzletekbe, a jó minőségű tésztafélét gyorsan megkedvelték a vásárlók. az üzemnek 1983-ra már nagy megrendelések vannak. reopan néven sütőipari kiegészítő-anyagot készít újabban a gabonatröszt csongrád megyei vállalata. a terméket a gépesített sütőüzemekben használják fel jó eredménnyel. a vállalatok néhány más új cikke szintén gyorsan népszerű lett, egyebek között az ízesített tejbegrizpor, valamint a husok panírozásához való porok. egy másik újdonságukhoz, a minifánkporhoz csupán vizet kell adagolni és már süthetik is az illetős fánkot. az üzemi konyhák, gyermekélelmezési vállalatok megrendelésére is készítik majd ezt a terméket. az év utolsó újdonsága a tisztított napraforgómag, amelyet a heves megyei vállalatnál készítenek, kisebb dobozokban hozzák majd forgalomba különféle ízesítéssel. az élelmiszeripari üzemek is érdeklődnek iránta, a szerencsi csokoládégyárban üzemi kísérleteket kezdenek a napraforgómag felhasználására. /mti/

jf/er/s ie

00.15 291282 1175

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

munkáslakások - vállalati segítséggel

1982. december 29. - nyolcvan papírgyári munkás költözött új otthonba a lábatlani papírgyár lakótelepén. az összkomfortos lakások építését, illetve megvásárlását 6,7 millió forint kamatmentes kölcsön kifizetésével segítette a gyár, megkönnyítve ezzel munkásai otthonalapítását.

a most átadott új otthonokkal háromszáz fölé emelkedett a papírgyár közvetlen szomszédságában lévő negyedben a lakások száma. a lakótelepen - ahol több mint ezren élnek már - a megyei és a helyi tanács, valamint a kereskedelmi vállalatok közös beruházásából egyebek között abc-áruházat, bisztrót, patyolatot és háztartási boltot is nyitottak. ugyancsak a gyár anyagi segítségével nyitott óvodában minden papírgyári dolgozó kisgyermek helyet kapott. /mti/

ráb/oné/s az ie

00.16 291282 0812

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

lakótelepi disznótor

1982. december 29. - a bérházakban, panellakásokban élő családok is szívesen fogyasztanak a háziisan készített hurkát, kolbászt, s hódmezővásárhelyen - bár a modern lakótelepeken itt sem lehet disznóölést tartani - meg is tehetik. a helyi áfész gazdasági munkaközösséget, háztáji sertésvágási társulást hozott létre. a szövetkezet kisvágóhidján bökik le a hizót, s a szétbontott, előkészített husokat, szalonnát szállítják házhoz. a többi már a megrendelő dolga, ki-ki ízlése szerint készítheti el a disznótorost. a szalonna, gömböc, kolbász, sonka fölfüstöléséről megintcsak a társulás gondoskodik. /mti/

tób/kö az ie

07.30 291282 0658

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

szem-csutka-keverék a háztájiban

1982. december 29. - kétszeresére nőtt a háztáji sertéshizlalás nyeresége a tolna megyei mucsai községben, amióta a ccm /corn-cob-mix: szem-csutka-keverék/ takarmányozási technológiát alkalmazzák. több sertéshizlaló gazda eteti a helyi egyetértés tsz-től beszerzett nedvesen tárolt kukoricával a jószágot. akad porta, ahol az egész évre való tömegtakarmányt betárolták, fóliával bélelt nagy gödrökben két-háromszáz mázsányit. a nyolcszáz lelkes kisközségben - ahol évente kétezer sertést hizlalnak eladásra - egyre többen térnek át a korszerű, gazdaságos, nyereségesebb hizlalási módszerre. /mti/

gem/kö az ie

07.35 291282 0661

R

-.-

1982. 12. 29.

sb0013 4 150 mtib1013

erdősödik a homok

1982. december 29. - fásítanak a duna-tisza közén, ahol az elmúlt harminc év alatt hatvankétezer hektár új erdőt telepítettek - főleg a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan homokbuckás területeken - s az ezredfordulóig, ha lesz rá pénz, még ugyanennyi erdőt ültetnek. a homokhátságon az ideiglenes télbenyult őszön és a jövő év tavaszán 1200 hektárnyi régi erdőt pótolnak, s mintegy 400 hektárnyi újat telepítenek, részint a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság, részint a tsz-ek területén. az enyhe napokat kihasználva még sokfelé dolgoznak a faültető gépek, most a lombos csemeték kerülnek állandó helyükre, tavasszal pedig a tülevelűeket ültetik.  
/mti/

László/bné/kö az ie

07.43 291282 0709

-.-

sb0014 4 170 mtib1014

gemenci trófeák

1982. december 29. - száztizenöt szarvasbika került eddig területekre a gemenci állami erdő- és vadgazdaságban a szeptember óta még tartó vadászatokon. a zsákmányolt agancsok közül negyvennyolc kapott érmes minősítést, közte huszonnégy volt az arany, nyolc az ezüst és tizenhat a bronzérmes trófea. a selejtezővadászatiakat február végéig folytatják még, hogy csak annyi szarvas maradjon, amennyi megélhet a vadgazdaság harminchétezer hektárnyi erdőterületén, és hogy az állomány a legjobb minőségű legyen.

a vadgazdaság felkészült a szigorubb télre is, ezerhétszáz hektáros vadföldjén - legelőjén, erdei tisztásán, szántóján - maga gondoskodik vadtakarmányról. a szoktatásokat már októberben megkezdték. mintegy hatvan etetőhelyre szállítanak ki lucernaszénát, kukoricát, zabot, árpát, lédus silót a most még nagyon jó erőben lévő szarvasoknak, őzeknek, vaddisznóknak. kiegészítő vadtakarmánynak felvásárolták a kukoricaszárát a környező háztáji földekről. /mti/

blb/kö az ie

07.51 291282 1019

R

-.-

1982. 12. 29.

sb0015 1 150 mtib1016

eredményes évet zártak az energetikai iparágak /1. rész/

1982. december 29. - az előzetes adatok, szerint eredményes évet zárnak a hazai energiahordozókat; a szenet, a kőolajat és a földgázt termelő iparágak és a villamosenergiaipar dolgozói.

törlesztették a széntartozást

a szénbányászok erőfeszítéseit siker koronázta: törlesztették azt az 500 ezer tonnás széntartozást, amely a kedvezőtlen geológiai körülmények és váratlan üzemzavarok miatt gyűlt össze az év első 9 hónapjában. a bányászok az adósság pótlására, ugyyszólván napra kész intézkedési tervek alapján szervezték meg munkájukat, s keresték meg a termelés növelésének újabb lehetőségeit. ezzel párosult áldozatvállalásuk is; a múlt évinél több alkalommal, átlagosan 18 munkaszüneti napon is dolgoztak. a túlórában termelt szén mennyisége meghaladta az 1 millió tonnát. változatlan erőfeszítéssel dolgoznak az év utolsó napjaiban is, s kis mértékben még tetézik is az ideiglenes 26 millió tonnás széntermelési tervet. különösen jelentős, hogy a lakosság ellátására várhatóan 80-90 ezer tonnával adnak több szenet. borsodban, a két legnagyobb tömegtermelő üzemet, a feketeüvölgyi és a farkaslyuki bányát ért elemi csapások okozta kiesést a szénmedence többi aknáit nem tudták pótolni, ám az ország más bányái kiegyenlítették a tartozást. ehhez különösen nagy arányban járultak hozzá az oroszlaniaiak, akik mintegy 50 ezer tonna, és a mátraaljai bányászok, akik több mint 100 ezer tonna szenet küldtek terven felül a felszínre.

az előzetes összesítések szerint a kőolaj- és földgázbányászok is túlteljesítik az évi tervüket. kőolajból várhatóan 20-30 ezer tonnával tetézik meg az előirányzatot. földgázból a tervezett 6.3 helyett várhatóan több mint 6.5 milliárd köbméternyit hoznak a felszínre. a terven felül adott energiahordozókkal elsősorban drága importbeszerzésektől kímélték meg az országot, s mivel több keresett termékükből az exportot is növelték, így mindent egybevetve mintegy 200 millió dollárral járultak hozzá a külgazdasági egyensúly javításához. az országos kőolaj és gázipari tröszt gázszolgáltató vállalatjai a tervezettnél dinamikusabban bővítették a lakosság ellátását. az idén előirányozott 18 ezernél jóval többet, összesen 25-26 ezer új fogyasztót, - elsősorban háztartást - kapcsoltak be vidéken a vezeték nélküli gázellátásba. /folyt. köv./ er

10.37 291282 2341

D

-.-

sb0016 1 150 mtib1017

eredményes évet zártak ... /2. rész/

vezetékes gáz egymillió háztartásban

budapesten a fővárosi gázművek - az ideai előirányzatot némiképpen túlteljesítve - összesen 14.200 lakást és egyéb új fogyasztót juttatott vezetékes gázellátáshoz. különösen jelentős, hogy az előirányzott hétezer helyett 12.800 lakásban a koksztól és olajtüzelést váltották fel a jóval gazdaságosabb gázzal. a tervezettnél gyorsabban bővült a propán-bután gázt használó háztartások száma is: az előirányzott 56 ezer helyett 70 ezer lakás kapott pb-gázt. az okgt gázszolgáltató vállalatok már a múlt évben is megtették az előirányzatot. így a vi. ötéves terv első két évében 37 ezerrel több, összesen 153 ezer háztartás, illetve egyéb fogyasztó jutott pb-palackos gázhoz, s a régebbi fogyasztókkal együtt számuk már meghaladja a 2.3 milliót. az év végére esik a vezetékes gázszolgáltatás jelentős eseménye: a fogyasztók száma elérte az 1 milliót. ugyancsak jelentős ideai eredmény, hogy megkezdődött az alacsony fűtőértékű, ugynevezett inert-gáz termelése és felhasználása. több mint 80 kilométer hosszú új vezetéken jut el ez a közép-alföldi gáz a tiszai hőerőműbe, ahol ennek a gazdaságos energiahordozónak a felhasználásával évente 200 ezer tonna fűtőolajat takarítanak meg. /folyt. köv./ er

10.38 291282 1286

-.-

sb0017 1 150 mtib1018

eredményes évet zártak ... /3. rész/

nőtt a lakossági fogyasztás

az ország villamosenergia-felhasználása - a magyar villamos művek trösztjéről kapott előzetes adatok szerint - az idén 3.6 százalékkal haladja meg a múlt évit. a lakosság fogyasztása ezen belül éjszakai árammal működő hőtárolós villamos kályhák, valamint a forróvíz-tárolók elterjedésével összefüggésben mintegy 10 százalékkal növekedett. hazai erőműveink termelésével és a villamosenergia-importtal korlátozás nélkül elégitették ki az igényeket.

az iparág dolgozói nagy erőfeszítéseket tettek a folyékony szénhidrogének megtakarítására kidolgozott átfogó intézkedési tervük megvalósításáért. a széntüzelésű erőművek ugyanakkor a berendezések

as

fokozott kihasználásával mintegy fél milliárd kilowattóra villamosenergiával túlteljesítették termelési tervüket, s ezzel 138 ezer tonna fűtőolajat takarítanak meg. a kgst-országok egyesített villamosenergia-rendszereinek együttműködéséből, valamint a magyar-osztrák és a magyar-jugoszláv energia-kooperációból eredő lehetőségeket jól kihasználták: a tervezettnél ugyancsak majdnem félmilliárd kilowattórával több villamosenergia-importhoz jutott az ország. ehhez járult még újabb 78 ezer tonna olajmegtakarítás, amit az erőművek földgázfelhasználásának növelésével értek el olyankor, amikor ezt az energiahordozót a népgazdaság más ágazata nem igényelte. az iparág erőfeszítéseit jellemzi az is, hogy a rendszertelen szénzállítások kiegyenlítésére csaknem egymillió tonna tartós tárolásra raktározott szénkészletet tervben felül mozgattak meg. ugyanakkor a pécsi hőerőmű vállalat bányameddőből 50 ezer tonna szenet termelt, s a tüzip-től további több mint 50 ezer tonna lakossági hasznosításra alkalmatlan szénhulladékot vett át. így a szénfelhasználásban a hazai villamosenergiatermelő-ipar rekordot ért el: 18.7 millió tonna szenet fordítottak villamosenergia-termelésre és hőszolgáltatásra az erőművek, mintegy 5 százalékkal többet a tavalyinál.

bővülő energia-hálózat

a tröszt az idén is tovább bővítette villamosenergia-hálózatát. egyebek között paks és szeged között megépül a 112 kilométer hosszú 400 kilovoltos távvezeték, s ehhez kapcsolódva a szegedi transzformátor-állomás. ezen kívül új transzformátor-állomásokat építettek, és bővítették a régebbieket a villamosenergia-ellátás biztonságának növelésére. /folyt. köv./ er

10.38 291282 2422

-.-

sb0018 1 150 mtib1019

eredményes évet zártak /4. rész/

különösen nagy gondot fordítottak a lakosság közvetlen ellátását szolgáló közép- és kisfeszültségű vezetékhálózat fejlesztésére. ennek eredményeként nem növekedett az ugynevezett zárolt körzetek száma, s az idén mintegy 80 ezer új fogyasztó, elsősorban háztartás jutott villamosenergiához. /mti/

ajánlott fotók: ogy 821126/15 és ogy 8204\_08/8.

sb/ber/end/mm/er hgy

10.39 291282 0422

-.-

sb0019 4 150 mtib1020

évvárás csepelen

1982. december 29. - a csepel vas- és fémművekben ezekben a napokban csak a karbantartók, tmk műhelyek dolgoznak, és azok, akik az év utolsó exportszállítmányait indítják utnak. a termelés, a gazdálkodás évi mérlegét - az előzetes adatok alapján - már elkészítették, és kialakították jövő évi terveiket is.

a nagyvállalat jelentős erőfeszítéseket tett a veszteséges gyártmányok termelésének csökkentésére, így 1982-ben a korábbinál jóval kevesebb ugynevezett hosszvarratu acélcsovet és más gazdaságtalan kohászati gyártmányt állítottak elő. az egyedi gépgyár az előző évihez képest megkészszerzte tőkés kivitelét; osztrák cégtől nagyértékű megrendelést kaptak komplett kohászati üzem szállítására. a transzformátorgyár is bővítette piacát, a tervezettnél több berendezést exportáltak a közel-keleti országokba. a kohászati üzemek néhány különösen fontos és a gépipari vállalatoknál keresett cikkből, - egyes hengerelt árukból és minőségi acélféleségekből - az előirányozottnál többet gyártottak. a csepel műveknek azonban a nagyobb erőfeszítések ellenére sem sikerült nagyvállalati szinten teljesíteni a tervét. a vártnál körülbelül 3 és félszázalékkal kevesebb kohászati terméket és gépet állítottak elő, amiatt, hogy romlottak a vállalat értékesítési és beszerzési lehetőségei. csökkent a rendelésállomány, egyes termékek iránt a vártnál csekélyebb volt a kereslet. az is hátráltatta a tervteljesítést, hogy a dolgozói létszám jelentősen, mintegy ezer fővel csökkent, továbbra is kevés a szakember a csőgyárban, a forgácsoló és gépszerelő műhelyekben.

As

mindezt figyelembe véve 1983. évi tervük összeállításánál eleve számoltak a várható nehézségekkel. tervük „nyitott”, ami azt jelenti, hogy évközben az eddiginél jobban fognak alkalmazkodni a változó piaci igényekhez. ezt a tervezési gyakorlatot tartják szem előtt a brigádok, az üzemi kollektíva akkor is, amikor munkaverseny-vállalásokat teszik. a vállalat jövőre az ujtómozgalomban résztvevőket is arra ösztönzi, hogy sokkal több ötletet nyújtsanak be a gyártmányok import-tartamának és anyaghányadának ésszerű csökkentésére.

a csepel művekben 1983-ban mérsékelt, 2,2 százalékos termelésnövekedéssel számolnak. ám megszokott módon ezt már nem tudják biztosítani, ezért gyorsítják a gyártmányszerkezet korszerűsítését. a veszteséges termelést továbbra is erőteljesen visszaszorítják. /mti/

sz/tr/jf/er hgy

10.55 291282 2412

-.-

sb0020 1 130 mtib1021

Lázár györgy beszéde /1. rész/

1982. december 29. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Lázár györgy beszédét, amely a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából rendezendő szerda esti ünnepségen hangzik el. a szöveg

f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt ünneplő közönség!  
kedves elvtársnők és elvtársak!

világtörténelmi eseményre emlékezünk. hatvan esztendeje, hogy a szovjetek első össz-szövetségi kongresszusa 1922. december 30-án szerződésbe foglalta és nyilatkozatban adta tudtára a világnak a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének megalakulását. ez újabb mérföldkő volt azon az uton, amelyet a nagy októberi szocialista forradalom nyitott meg a társadalmi haladás számára.

As

a szovjet állam léte, sulya és szerepe az emberiség sorsának alakításában gyökeresen megváltoztatta a világ politikai arculatát. örökre véget ért az imperializmus egyeduralma, visszafordíthatatlanná vált a gyarmati rendszer felszámolásának, a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenetnek napjainkban is tartó folyamata. a szovjetunió hat évtizedes története a tények erejével igazolja: létezik olyan államforma, amelyben megvalósítható a népek, nemzetek és népcsoportok egyenjogúsága, testvéri együttműködése. ezért lett a világ első munkás-paraszt állama reményt adó példa, biztos támasz a szabadságukért, nemzeti függetlenségükért küzdő népek számára.

az orosz proletariátus forradalma a cári oroszország helyén független szovjet köztársaságok megalakítására adott ösztönzést. a cári rendszertől örökölt elmaradottság, a szegénység és tudatlanság felszámolása, a 14 tőkés ország intervenciós csapataival vívott élet-halálharc és a polgárháború sebei begyógyításának roppant feladatát azonban egyetlen köztársaság sem lett volna képes önmaga megoldani. szükségszerűvé, de egyben lehetővé is vált egy olyan állam megalakítása, amely a különböző népek és nemzetek összefogásán alapul. lenin már 1919-ben kifejtette a soknemzetiségű állam létrehozására vonatkozó elképzeléseit. „mi a nemzetek önkéntes szövetségét akarjuk - írta. - olyan szövetséget, amely nem túrná meg egyik nemzet erőszakát sem a másikkal szemben, ... amely a legteljesebb bizalom, a testvéri egység világos tudatán, teljesen önkéntes megegyezésén alapul.,,

/folyt. köv./ kö  
11.00 291282 2401

.-.

sb0021 1 130 mtib1022

Lázár györgy beszéde /2. rész/

amikor a kérdés megoldása konkrétan napirendre került, sokféle nézet látott napvilágot. leniné az érdem, hogy a szovjetunió az egyenjogú köztársaságok önkéntes szövetségének formájában született meg. így jött létre az az állam, amely a bolsevikok vezetésével felszámolta a különböző nemzetiségek - korábban megegyezés mestersegesen is szított - viszálykodásának politikai és gazdasági bázisát. olyan politikai és társadalmi körülményeket teremtett, amelyek biztosítják a nemzeti és a közös érdekek összehangolásának lehetőségét és érvényre jutását.

ds

a fiatal szovjet államnak mérhetetlen nehézségekkel kellett megbirkóznia. a legmélyebb tisztelettel gondolunk azoknak a munkásoknak és parasztoknak a millióira, akiknek a szocializmus igazságába vetett hite erőt adott a nehézségek leküzdéséhez. nekik köszönhető, hogy a népek sorsát addig kényük-kedvük szerint alakító imperialista hatalmak a fegyveres ortámadás kudarca után hiába próbálták nemzetközi elszigeteléssel, gazdasági blokáddal, diverziók szervezésével térdre kényszeríteni a szovjet hatalmat, - a világ első munkás-paraszt államát nem téríthették le a maga választotta útról. rendre csődött mondtak a szovjet hatalom bukását, összeomlását hirdető jóslatok is, amelyeknek nem volt se szeri, se száma. a gyűlölettel elvakult osztályellenesség nem értette, nem is érthette sem akkor, sem később, s talán még ma sem érti, miben van a szovjetek „titka,,. pedig a válasz egyszerű: abban, hogy a munkások és parasztok számára visszaadta az emberi méltóságot, abban, hogy csodákra képes, legyőzhetetlen az a nép, amelyik lerázta az elnyomás, a kizsákmányolás igáját, a maga uraként maga intézi saját sorsát.

a szovjet állam, amelyben testet öltött, valósággá vált a nemzetközi munkásosztály forradalmi eszméje, a tőkés világ hatalmasaival és a belső ellenforradalmárokkal vívott harcában, csakugy mint az elszigeteltség ellen folytatott küzdelemben, számíthatott a nemzetközi proletárszolidaritás világszerte erősödő támogatására, s mindinkább elnyerte a világ jobk felének, humanista gondolkodóinak rokonszenvét és megbecsülését is. anatole france írta: „ha vannak még barátai Európában az igazságnak, akkor üdvözljék tisztelettel ötödik évfordulóját annak a forradalomnak, amely annyi évszázad után elhozta a világnak az első kísérletet, hogy egy hatalom a nép által és a népért kormányozzon .....,

/folyt. köv./ kö

11.00 291282 2440

ds

.-.

sb0022 1 130 mtib1023

## Lázár György beszéde /3. rész/

azokban az években, amikor a világ új veszélyek felé sodródott, az imperializmus burkolt és nyílt támogatásával megjelent a szinen a fasizmus, érlelődtek egy pusztító gazdasági válság feltételei, a föld egyhatodán, a szovjetunióban hatalmas lendülettel folyt az újjáépítés, megszületett a szocialista tervgazdálkodás, hozzáfogtak az elmaradott gazdaság modernizálásához. a szovjetunió, miközben hosszú időn át egyedül nézett szembe a nemzetközi reakció fenyegetéseivel, mindenkinél nagyobb terheket vállalt a második világháborút kiborogató fasiszta németország leveréséből, tiszta gyorsabban érte el a gazdasági fejlettségnek azt a szintjét, amihez a tőkés országoknak két-három évszázadra volt szükségük.

a tizenegy időzónát felölelő hatalmas ország az egymást követő öt éves tervek végrehajtásának eredményeként az új ipari városok százait, a kombinátok ezreit építette fel, s meghonosította a modern technikát, hatvan év alatt egy százalékról husz százalékra növelte részeseletét a világ ipari termelésében. olyan területeken előzte meg a nyugati ipari hatalmait, mint a korunk csúcsteljesítményei közé számító békés atomenergia-felhasználás, vagy az ember évezredes álmát beteljesítő űrrepülés megvalósítása. de nem kisebb a jelentősége annak a mélyreható változásnak, amely a falun ment végbe, a feudális viszonyok béklyóitól megszabadult parasztság kollektív gazdaságokba tömörülve ma több mint ötször annyi mezőgazdasági terméket ad az országnak, mint a huszas évek elején.

kialakult az ország egészét átfogó egységes népgazdasági komplexum, amelyben szervesen összefonódnak az össznépi és a nemzeti érdekek, s a közös erőfeszítések eredményéből az egész közösség részesedik. az egykori nemzetiségi peremvidékek - hála az össz-szövetségi erőforrásokból nyújtott támogatásnak - az átlagot többszörösen meghaladó ütemben fejlődtek, s ma nemzeti sajátosságainak megfelelő, önálló gazdasági arculatuk van.

az elmúlt hat évtized gazdasági fejlődésével párhuzamosan, azzal termékeny kölcsönhatásban mélyreható társadalmi-politikai változások mentek végbe a szovjetunióban. valóra vált az a lenini jövendölés, hogy a szocializmus az emberi együttélés új, magasabb rendű formáit teremti meg. e hatvan év alatt az elmaradott cári oroszország - a népek börtöne - helyén történelmileg példátlanul rövid idő alatt egy, a nép kulturáját és anyagi jólétét állandóan növelő, világszerte tekintélynek örvendő hatalmas, soknemzetiségű állam épült fel, amelyet úgy ismernek, mint a társadalmi haladás, a népek közötti barátság, a béke megőrzésének élvárosát.

/folyt. köv./ kö

11.01 291282 2631

As

-.-

sb0023 1 130 mtib1024

## Lázár György beszéde /4. rész/

fejlődött, gazdagodott maga az államszövetség is, a szövetséges köztársaságok száma az alapító négyről tizenötökre emelkedett. ez önmagában is kifejezi, hogy mennyire vonzó a népek számára a lenini nemzetiségi politika gyakorlata, milyen összetartó erőt jelent az eszmék, a célok azonossága, egymás jogainak, érdekeinek tiszteletben tartása, a proletár internacionalista eszme és gyakorlat. joggal állapíthatja meg Jurij Andropov, az szkp központi bizottságának főtitkára a december 21-i moszkvai ünnepségen: „a nemzetiségi viszonyokban az eltelt hatvan évben bekövetkezett valóban minőségi változások arról tanuskodnak, hogy a nemzetiségi kérdést abban a formában, ahogyan azt a kizsákmányoló rendszer ránk hagyta, véglegesen és visszafordíthatatlanul, sikeresen megoldottuk. a történelemben először az ország soknemzetiségű összetétele a gyengeség forrásából az erő és a virágzás forrásává vált.„ olyan tapasztalata ez a szovjetunió hat évtizedes történetének, amely általános érvényű tanulsággal szolgál minden több nemzetiségű állam számára. mint ahogy komoly figyelmet érdemelnek andropov elvtársnak azok a szavai is, amelyeket arról mondott, hogy „amíg léteznek nemzetek, léteznek nemzetiségi különbségek is... éppen ezért a fejlett szocializmus tökéletesítése... magába kell, hogy foglalja az átgondolt, tudományosan megalapozott nemzetiségi politikát is.,,

a szovjet nép új történelmi közösségének kialakulásával egyidejűleg felvirágzott valamennyi országrész saját szellemi élete is, gazdagítva az egyetemes szovjet tudományt és kulturát. közkinccsé vált a tudás. a lakosság több mint fele már befejezte vagy most folytatja középfokú, illetve felsőfokú tanulmányait. minden negyedik foglalkoztatott szellemi munkát végez, és a szovjetunióban tevékenykedik a világ tudományos dolgozóinak több mint a negyede.

ma már természetes, hogy valamennyi szovjet köztársaságnak saját tudományos akadémiája van; hogy az űrhajósok között az oroszokon kívül éppúgy megtalálhatjuk a legkülönbözőbb népek, nemzetiségek képviselőit, mint az élet, az alkotás minden más területén. a lett nemzetiségű msztyiszlav keldis, a nagy tekintélyű matematikus-fizikus, az örmény Viktor Ambarcumjan, a világhírű asztrofizikus, a kirgiz csingiz ajmatov, akinek művei eddig 50 nyelven jelentek meg, vagy az azerbajdzsáni vitalij zsolobov, a szozuz-21 űrhajósa és sok más, világszerte ismert személy mind ezt példázza.

/folyt. köv./ kö

11.02 291282 2475

As

-.-

sb0022 1 130 mtib1023

## Lázár György beszéde /3. rész/

azokban az években, amikor a világ új veszélyek felé sodródott, az imperializmus burkolt és nyílt támogatásával megjelent a színen a fasizmus, érlelődtek egy pusztító gazdasági válság feltételei, a föld egyhatodán, a szovjetunióban hatalmas lendülettel folyt az újjáépítés, megszületett a szocialista tervgazdálkodás, hozzáfogtak az elmaradott gazdaság modernizálásához. a szovjetunió, miközben hosszú időn át egyedül nézett szembe a nemzetközi reakció fenyegetéseivel, mindenkinél nagyobb terheket vállalt a második világháborút kirobantató fasiszta németország leveréséből, tiszser gyorsabban érte el a gazdasági fejlettségnek azt a szintjét, amihez a tőkés országoknak két-három évszázadra volt szükségük.

a tizenegy időzónát felölelő hatalmas ország az egymást követő öt éves tervek végrehajtásának eredményeként az új ipari városok százait, a kombinátok ezreit építette fel, s meghonosította a modern technikát, hatvan év alatt egy százalékról husz százalékra növelte részesedését a világ ipari termelésében. olyan területeken előzte meg a nyugati ipari hatalmait, mint a korunk csúcsteljesítményei közé számító békés atomenergia-felhasználás, vagy az ember évezredes álmát beteljesítő űrrepülés megvalósítása. de nem kisebb a jelentősége annak a mélyreható változásnak, amely a falun ment végbe. a feudális viszonyok béklyóitól megszabadult parasztság kollektív gazdaságokba tömörülve ma több mint ötször annyi mezőgazdasági terméket ad az országnak, mint a huszas évek elején.

kialakult az ország egészét átfogó egységes népgazdasági komplexum, amelyben szervesen összefonódnak az össznépi és a nemzeti érdekek, s a közös erőfeszítések eredményéből az egész közösség részesedik. az egykori nemzetiségi peremvidékek - hála az össz-szövetségi erőforrásokból nyújtott támogatásnak - az átlagot többszörösen meghaladó ütemben fejlődtek, s ma nemzeti sajátosságaiuknak megfelelő, önálló gazdasági arculatuk van.

az elmúlt hat évtized gazdasági fejlődésével párhuzamosan, azzal termékeny kölcsönhatásban mélyreható társadalmi-politikai változások mentek végbe a szovjetunióban. valóra vált az a lenini jóváindulás, hogy a szocializmus az emberi együttélés új, magasabb rendű formáit teremti meg. e hatvan év alatt az elmaradott cári oroszország - a népek börtöne - helyén történelmileg példátlanul rövid idő alatt egy, a nép kulturáját és anyagi jólétét állandóan növelő, világszerte tekintélynek örvendő hatalmas, soknemzetiségű állam épült fel, amelyet úgy ismernek, mint a társadalmi haladás, a népek közötti barátság, a béke megőrzésének élvárosát.

/folyt. köv./ kö

11.01 291282 2631

as

--

sb0023 1 130 mtib1024

## Lázár György beszéde /4. rész/

fejlődött, gazdagodott maga az államszövetség is. a szövetséges köztársaságok száma az alapító négyről tizenötökre emelkedett. ez önmagában is kifejezi, hogy mennyire vonzó a népek számára a lenini nemzetiségi politika gyakorlata, milyen összetartó erőt jelent az eszmék, a célok azonossága, egymás jogainak, érdekeinek tiszteletben tartása, a proletár internacionalista eszme és gyakorlat. joggal állapíthatja meg Jurij Andropov, az szkp központi bizottságának főtitkára a december 21-i moszkvai ünnepségen: „a nemzetiségi viszonyokban az eltelt hatvan évben bekövetkezett valóban minőségi változások arról tanuskodnak, hogy a nemzetiségi kérdést abban a formában, ahogyan azt a kizsákmányoló rendszer ránk hagyta, véglegesen és visszafordíthatatlanul, sikeresen megoldottuk. a történelemben először az ország soknemzetiségű összetétele a gyengeség forrásából az erő és a virágzás forrásává vált.„, olyan tapasztalata ez a szovjetunió hat évtizedes történetének, amely általános érvényű tanulsággal szolgál minden több nemzetiségű állam számára. mint ahogy komoly figyelmet érdemelnek Andropov elvtársnak azok a szavai is, amelyeket arról mondott, hogy „amíg léteznek nemzetek, léteznek nemzetiségi különbségek is... éppen ezért a fejlett szocializmus tökéletesítése... magába kell, hogy foglalja az átgondolt, tudományosan megalapozott nemzetiségi politikát is.„

a szovjet nép új történelmi közösségének kialakulásával egyidejűleg felvirágzott valamennyi országrész saját szellemi élete is, gazdagítva az egyetemes szovjet tudományt és kultúrát. közkinccsé vált a tudás. a lakosság több mint fele már befejezte vagy most folytatja középfokú, illetve felsőfokú tanulmányait. minden negyedik foglalkoztatott szellemi munkát végez, és a szovjetunióban tevékenykedik a világ tudományos dolgozóinak több mint a negyede.

ma már természetes, hogy valamennyi szovjet köztársaságnak saját tudományos akadémiája van; hogy az űrhajósok között az oroszokon kívül éppúgy megtalálhatjuk a legkülönbözőbb népek, nemzetiségek képviselőit, mint az élet, az alkotás minden más területén. a lett nemzetiségű msztyiszlav keldis, a nagy tekintélyű matematikus-fizikus, az örmény Viktor Ambarcumjan, a világhírű asztrofizikus, a kirgiz csingiz ajmatov, akinek művei eddig 50 nyelven jelentek meg, vagy az azerbajdzsáni Vitalij Zsolobov, a szozuz-21 űrhajósa és sok más, világszerte ismert személy mind ezt példázza.

/folyt. köv./ kö

11.02 291282 2475

as

--

sb0024 1 130 mtib1025

## Lázár György beszéde /5. rész/

egyre jobban kiteljesedik a tömegek cselekvő közéletiségét biztosító szocialista demokrácia, a jogok olyan gazdagsága illeti meg a szovjet állampolgárokat, amely a világ sok országában az emberek számára ma még elérhetetlen álom, s amely messze túlhaladja mindazt, amit a helsinki záróokmányban az emberi jogok címszó alatt megfogalmaztak. a szovjetunió 1977-ben elfogadott új alkotmánya már a fejlett szocialista társadalom alaptörvénye, amely túllép az elmúlt évtizedekben elért eredményeken. ez az alkotmány - mint Leonid Iljics Brezsnyev a tervezetet előterjesztő beszédében hangsúlyozta - „szemléltetően megmutatja az egész világnak, hogyan fejlődik a szocialista állam, hogyan erősíti és mélyíti el a szocialista demokráciát, milyen változatos formában és milyen óriási lendülettel növekszik a nagy néptömegeknek az állami és társadalmi ügyek intézésében való tényleges részvétele.,,

a szovjetunió népei ma a xxvi. kongresszus határozatainak végrehajtásán munkálkodnak. a feladat hatalmas. meg kell oldani a gazdaság átvezetését a fejlődés intenzív szakaszába, tovább kell korszerűsíteni az ipart, meg kell valósítani az élelmiszerprogramot, növelni kell a közlekedés teljesítőképességét, tovább kell haladni a nép anyagi és kulturális felemelkedését jelentő úton. mindezt olyan körülmények között, amikor a szovjet haza védelme, a világbéke megőrzésében vállalt felelősség maga is óriási erőfeszítéseket kíván. senkinek sem lehet azonban kétsége afelől, hogy a szovjet nép, mint története során mindig, most is, a jövőben is sikeresen megküzd a legnehezebb feladatokkal is.

kedves elvtársak!

Leninnek az a felismerése, hogy az új társadalmi rend megjelenése új típusú nemzetközi kapcsolatok kialakítását teszi lehetővé, legteljesebb formában a szocialista országok és a szovjetunió kapcsolataiban valósul meg. a történelemben először alakult ki olyan viszony nagy és kis államok között, amely mentes a kapitalista világra jellemző alá- és fölérendeltség minden megnyilvánulásától.

ezek a kapcsolatok a proletár internacionalizmus elveire, az érdekek és célok azonosságára épülnek, és az egyenjogú, kölcsönösen előnyös együttműködésben öltönek testet. ugyanakkor éppen az egyenjogúságra alapozott együttműködésből merített erő teszi lehetővé, hogy az új társadalmat építő népek a közös cél felé haladva a lehető legteljesebben érvényre juttassák nemzeti sajátosságaikat. így születik meg a szocialista építés formáinak és módszereinek gazdag sokfélesége.

/folyt. köv./ kö

11.03 291282 2556

-.-

sb0025 1 130 mtib1026

## Lázár György beszéde /6. rész/

a testvéri szövetségen alapuló kapcsolatrendszer, a varsói szerződésbe tömörült országok együttes ereje és a béke védelmében betöltött pozitív szerepe, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának működése - ezek a legfontosabb forrásai annak, hogy szüntelenül növekszik a szocialista országok közösségének politikai és gazdasági súlya a világban, ami végül annak a felismerésére készítette az imperialista hatalmakat, hogy a szocializmus mint világtrendszer, realitás. tetszik, vagy nem tetszik, együtt lehet és kell élni a szocializmussal.

a szovjet hatalom, amelynek a nemzetközi politikában a Lenini békedekrétum volt az első megnyilatkozása, fennállása óta következetesen fellép a nemzetközi kapcsolatok általános elveinek, normáinak tiszteletben tartásáért. állásfoglalásai világosan tükrözik, hogy külpolitikáját a béke és a haladás melletti internacionalista elkötelezettség határozza meg.

napjaink nemzetközi helyzete ismét komoly feszültségekkel és veszélyekkel terhes. az imperializmus szélsőséges körei fokozzák a fegyverkezést azzal a nem titkolt céllal, hogy katonai erőfölénybe kerüljenek. olyan képtelen állításoktól sem riadnak vissza, ami szerint elképzelhető, ugymond korlátozott nukleáris háború anélkül, hogy az az emberiség végpusztulásába torkollna. megsértik a békés egymás mellett élés elveit, beavatkoznak más országok és népek belügyeibe. helyi fegyveres konfliktusokat és válságokat robbantanak ki. minden ürügyet felhasználnak, hogy visszavessék a kelet-nyugati gazdasági, kereskedelmi és pénzügyi kapcsolatokat.

ezek a törekvések azonban csak úgy, mint a rossz emlékű hidegháború éveiben, kudarcra vannak ítélve. a szovjetunió, a szocialista országok közössége összefogva a béke és a haladás más híveivel, elegendő erővel rendelkeznek ahhoz, hogy a háború megszállottjait megakadályozzák örült tömegek megvalósításában. ez jut kifejezésre abban is, hogy világszerte egyre nagyobb tömegek és egyre határozottabban lépnek fel a fegyverkezési hajszák megfékezéséért, a háború veszélyének csökkentéséért. a tőkés országokban, köztük az egyesült államokban is növekszik azoknak a józanul és felelősen gondolkozó politikusoknak, közéleti személyiségeknek a száma, akik a vitás kérdéseket az erőszak helyett politikai eszközökkel, tárgyalások útján kívánják megoldani, és sikraszállnak az enyhülés eredményeinek megőrzése mellett.

/folyt. köv./ kö

11.03 291282 2429

As

-.-

sb0026 1 130 mtib1027

## Lázár györgy beszéde /7. rész/

a varsói szerződés országai sohasem hagytak kétséget afelől, hogy a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítása érdekében készek együttműködni minden állammal. ezt bizonyítják azok a kezdeményezések is, amelyeket országaink a legutóbbi időben előterjesztettek. ezek között is kiemelkedő fontossága van annak az ENSZ fórumán hivatalosan bejelentett elhatározásnak, hogy a szovjetunió elsőként nem alkalmaz atomfegyvert.

pártunk, kormányunk, népünk nevében e helyről is megismétlem: üdvözljük a 60. évforduló alkalmából tartott ünnepségen bejelentett új, nagy jelentőségű békejavaslatokat, és teljes odaadással támogatjuk a szovjetunió legfelsőbb tanácsának, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának békefelhívását, amely közös erőfeszítésekre szólítja a világ parlamentjeit, kormányait, politikai pártjait és népeit a háborus veszély elhárításáért, a világ békéjének megszilárdításáért, az élet jogának biztosításáért.

a hadászati fegyverkészletek befagyasztásáról, majd kölcsönös csökkentéséről, az egymás biztonsági érdekeinek messzemenő tiszteletben tartásáról való további tárgyalási készség kinyilvánítása újabb sokatmondó biznyiték a szovjetunió békeakarátának. azt igazolja, hogy a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége, mint fennállása óta mindig, napjainkban is minden tőle telhetőt megtesz azért, hogy a ma és a jövő nemzedékei békében élhessenek.

népünk óhaját és akaratát teljesítve, pártunk és kormányunk külpolitikai törekvéseinek középpontjában is a béke, a biztonság, a társadalmi haladás szolgálata áll. ezért tartjuk kötelességünknek, s egyben legsajátabb nemzeti érdekünknek szövetségi rendszerünk szüntelen erősítését, a szocialista országok együttműködésének előmozdítását. ennek jegyében igyekszünk hozzájárulni a nemzetközi problémák békés és igazságos megoldásához. őszintén kívánjuk, hogy a szovjetunió és az egyesült államok különböző fórumokon folyó tárgyalásai eredményre vezessenek, és szövetségeseinkkel együtt azon munkálkodunk, hogy a madridi tanácskozás sikerrel fejeződjön be, megállapodás szülessen az európai bizalomerősítő és leszerelési konferencia megrendezéséről.

/folyt. köv./ kö

11.04 291282 2209

--

sb0027 1 130 mtib1028

## Lázár györgy beszéde /8. rész/

kedves elvtársnők és elvtársak!

az egységes szovjet állam megalakulásának évfordulóját mi, magyarok is a magunk ünnepének tekintjük. kádár elvtárs pártunk és népünk érzéseit tolmácsolta december 21-én a kreml kongresszusi termében, amikor ismét megerősítette: „mi a szovjet népben a társadalmi haladás uttörőjét és felszabadítónkat tiszteljük, s ilyenként szívből gratulálunk nagy barátunknak eddigi eredményeihez. kívánunk új sikereket a kommunista építőmunkában, s kívánjuk azt is, hogy békében élvezhesse munkájának gyümölcsseit.,,

a magyar és a szovjet nép barátsága mélyen gyökerezik, és egyidős a szovjet hatalommal. első fejezetét fegyverrel és vérrel az a százezernyi magyar internacionalista írta, aki 1917 után orosz osztálytestvéreivel együtt küzdött a nagy októberi szocialista forradalom vívmányainak megvédéséért.

a szovjet-országból hazatért egykori magyar hadifoglyok forradalmi tapasztalatainak nagy szerepe volt a kommunista magyarországi pártja megalakulásában és a világ második munkás-paraszt állama, a dicső magyar tanácsköztársaság megszületésében. joggal vagyunk büszkéek arra, hogy a fiatal szovjet hatalom első nemzetközi szövetségese hazánk volt; hogy 1919-ben márciusi felhívásában a tanácsköztársaság teljes eszmei közösséget vállalt a lenin vezette forradalommal.

a magyar tanácsköztársaság 133 napja alatt a magyar és a szovjet nép között örökre szóló barátság született, amelyet legjobbjaink az ellenforradalmi rendszer nehéz éveiben is hiven ápoltak. népünk soha el nem muló hálával emlékezik arra, hogy a 194 napig tartó súlyos harcok után 1945 tavaszán a nagy október forradalmi nemzedékének fiai, a szovjetunió vörös hadseregének katonái életük és vérük árán hozták el számára a szabadságot, teremtették meg a lehetőséget ahhoz, hogy elindulhassunk a nemzeti felemelkedés útján.

a szocialista építés évtizedeiben elért sikereink egyik pótolhatatlan forrása, hogy a történelemben először a szovjetunióban igaz szövetségesre és olyan barátokra találtunk, akivel egyjogú és gyümölcsöző együttműködést valósítottunk meg, s akire mindig számíthatunk. sokoldalú és állandóan gazdagodó politikai, gazdasági, kulturális, tudományos együttműködésünk ma már felöleli, átszövi az élet szinte minden területét. barátságunk és szövetségünk állandó fejlődésében és erősödésében meghatározó szerepe van a magyar szocialista munkáspárt és a szovjetunió kommunista pártja elvtársi együttműködésének, amelyet a marxizmus-leninizmus eszméi, az internacionalizmus elvei hatnak át.

/folyt. köv./ kö  
11.05 291282 2592

a

sb0028 1 130 mtib1029

## Lázár György beszéde /9. rész/

a kiterjedt és egyre bővülő kapcsolatok között számunkra külön is nagy fontossága van országaink gazdasági együttműködésének. ezt jól érzékelteti, hogy külkereskedelmi forgalmunknak csaknem egyharmadát a magyar-szovjet árucseré teszi ki. szovjet földről kapjuk a hazánkban felhasznált nyersanyagok és energiaforrások döntő hányadát, évről évre nő a kooperációban és a szakosítási egyezmények alapján szállított áruk mennyisége. mindkét fél számára egyaránt előnyös együttműködést valósítunk meg a mezőgazdaságban.

mind szélesebb területet fognak át a magyar-szovjet kulturális kapcsolatok, új és új eredmények születnek a tudományos-műszaki együttműködésben, s ami külön is örövendetes, egyre több magyar és szovjet ember köt egymással személyes barátságot. azon leszünk, hogy úgy mint eddig, a jövőben is minden módon elősegítsük, még szívélyesebbé, eredményekben gazdagabbá tegyük a számunkra oly sokat jelentő magyar-szovjet kapcsolatokat.

kedves elvtársak!

ma is akadnak a nemzetközi reakció képviselői között, akik mitsem okultak a történelemből, hibás spekulációkba bocsátkozva abban reménykednek, hogy a szocializmus „csődöt mond”, a szélsőséges militarista körök nyíltan be is vallják: e reményüket arra alapozzák, hogy a fegyverkezési verseny mértéktelen fokozásának terhei a szovjetuniót és a többi szocialista országot céljaik feladására fogják kényszeríteni. egyes polgári teoretikusok pedig a szocialista országok jelenlegi gondjait látva olyan következtetésekkel állnak elő, hogy a nagy októberi szocialista forradalom eszméi elvesztették aktualitásukat, vonzerejüket, a szocializmus történelmileg ismert hajtóerői kimerültek. különös okoskodások ezek éppen napjainkban, amikor újabb és újabb népek választják a fejlődés szocialista útját, amikor a kapitalista országokat évek óta súlyos társadalmi, gazdasági válság gyötri, amikor soha nem látott méreteket ölt a munkanélküliség, amikor ugyiszlán egyedül a szocialista országok képesek létbiztonságot és perspektívát nyújtani népeik számára. mindez meggyőzően mutatja, hogy a nagy október tanulságai fölött nem mult el az idő, hogy napjaink sorskérdéseire csak az októberi eszmék képesek választ adni, s nemcsak átmeneti időre, nemcsak az országok egy-egy csoportja számára, hanem hosszú távra, és az egész emberiségnek. a kizsákmányolás nélküli társadalom, az államok közötti egyenjogú kapcsolatok megteremtése, a faji megkülönböztetés felszámolása, a háborúk száműzése az emberiség életéből, olyan célok, amelyeket október fogalmazott meg, s amelyeknek kiapadhatatlan az ösztönző erejük.

/folyt. köv./ kö  
11.06 291282 2638

As

-.-

sb0029 1 130 mtib1030

## Lázár György beszéde /10. rész/

semmi okunk elhallgatni, hiszen ez is történelmi tapasztalat, hogy az új társadalom felépítéséhez vezető út nehéz, buktatói is vannak, s a tragikus tévedések és hibák elkerülésére sincs biztosíték. de a történelmi igazsághoz tartozik az is, hogy egyedül a szocialista társadalom képes szembenézni saját gyengeségeivel, választ találni azokra a kérdésekre, amelyeket a fejlődés új követelményei állítanak elé. elegendő okunk van tehát hinni: a jövő a szocializmusé!

erről győznek meg bennünket saját történelmünk tapasztalatai is. népünk, amely az évszázadok során az idegen elnyomóktól és kizsákmányolóuraitól oly sokat szenvedett, a szocialista fejlődés útját járva, a felszabadulás óta eltelt nem egészen négy évtized alatt évszázadok elmaradását pótolta. megbecsült tagja a szocialista országok közösségének, szava és tekintélye van a világban. népünk tehetségét kamatoztatva és gyümölcsöző együttműködésben a szovjetunióval és a kgst-be tömörült többi szocialista országgal, túlhaladtuk a fejlődésnek egy sok eredményt hozó, de egyben új követelményeket támasztó szakaszát.

az intenzív fejlődési pályára való áttérés nem kis feladatot jelent, és nem kevés gonddal jár. ezt még csak tetézik azok a nehézségek, amelyek a világ mai állapotából, a nemzetközi helyzetből és a világgazdaság körülményeiből hárulnak ránk. mégis okunk a kishitűségre. szocialista rendszerünk szilárd, pártunk marxista-leninista politikája kiállta az idő és a gyakorlat próbáját. népünk tehetséges és szorgalmas. továbbra is számíthatunk a szovjetunióval és a szocialista országokkal kiépített gazdasági kapcsolatok fejlődésének kiapadhatatlan forrásaira. van világos programunk.

pártunk xii. kongresszusa határozatának és a népgazdaság vi. ötéves tervének megfelelően most arra kell összpontosítani erőnket, hogy megjavítsuk népgazdaságunk egyensúlyát, megőrizzük elért vívmányainkat, és megalapozzuk későbbi gyorsabb fejlődésünket. úgy, ahogy erről a központi bizottság legutóbbi ülésén és az országgyűlés költségvetési vitájában szó esett.

nem ringatjuk magunkat illúziókba? tudjuk, hogy amire vállalkozunk, erőt próbáló feladat, s csak akkor oldhatjuk meg sikerrel, ha magunk is szüntelenül megújulunk. de a cél, amit kitűztünk, reális, népünk boldogulását, szocialista fejlődésünket szolgálja, s ez olyan cél, amiért érdemes élni és dolgozni. biztonságérzetünket növeli, munkánkat megkönnyíti, hogy igaz barátunkkal, a szovjetunióval közös úton járunk.

/folyt. köv./ kö

11.06 291282 2531

a

-.-

bel

- 26 -

1982.12.29.

sb0030 1 130 mtib1031

Lázár György beszéde /11. rész/

tisztelt ünneplő közönség!

kedves elvtársnők és elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, egész dolgozó népünk nevében, a küzdőtársak tiszteletével és nagyrabecsülésével köszöntjük 60. születésnapja alkalmából a szovjet szocialista köztársaságok szövetségét. szívből kívánjuk a szovjetunió kommunista pártjának, legfelsőbb tanácsának, kormányának, a nagy szovjet népnek, hogy saját maguk, szocialista közösségünk és az emberiség javára érjenek el új sikereket a kommunizmus építésében. /mti/

köie

11.07 291282 0634

-. -

sb0031 4 150 mtib1032

exportfejlesztő beruházások a Leniparban

1982. december 29. - a budaflax lenfonó- és szövőipari vállalat három gyárában - komáromban, győrben és a csillaghegyi üzemben korszerűsítik a fonodai-, illetve kikészítő-munkát. a hazai Lenipart magába foglaló nagyvállalat üzemeiben a műszaki textiliáktól az igényes felsőruházati szövetekig, a lentermékek csaknem teljes skáláját gyártják. ahhoz azonban, hogy a termékek megfeleljenek a korszerűség követelményeinek, és a minőség tekintetében is versenyképesek legyenek, a meglévő géppark fejlesztésére, bővítésére van szükség. a vállalat 130 millió forintos kölcsönt vett fel a magyar nemzeti banktól az exportot/beruházások megvalósítására. a fonodai korszerűsítésre 74 millió forintot számnak. a gépeket - a fonalfeltáró, fonó-előkészítő és a vizesfonó berendezéseket - a szovjetunióból szerzik be. a gerebenező-, fésülő-, nyújtó- és előfonógépeket - mintegy 650 ezer dollárért - a tőkés országokban vásárolják meg. a kikészítőüzem fejlesztésére 56 millió forintot fordítanak, egyebek közt folyamatos automata festőgépsor, és korszerű laboratóriumi berendezések üzembeállítását tervezik. az új berendezések már a jövő évben a helyükre kerülnek, és 1984-ben megkezdik az üzemszerű termelést.

As  
bővítés

bel

- 27 -

1982.12.29.

a fonodai beruházásokkal az eddigieknél 300 tonnával több fonal és 400 ezer négyzetméterrel több lenszövet exportjának termelési feltételeit teremtik meg. /mti/

os/pá/jf/er hgy

11.09 291282 1437

-. -

sb0032 1 130 mtib1033

az elnöki tanács ülése

1982. december 29. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szerdán ülést tartott.

módosította az 1961. évi iii. törvény egyes rendelkezéseit és szabályozta a technikusképzést. a középfoku műszaki munkaköröket betöltő technikusok képzése 1973 óta tanfolyami rendszerben történt. a tapasztalatok szerint a megfelelő színvonalu technikus szakképzés megszerzése csak erre alkalmas iskolatípusban történhet. az új jogi szabályozás szerint az iskolarendszerű technikusképzés öt évfolyamon át tart, és képesítő vizsgával zárul. az i. és ii. évfolyamon megvalósuló alapképzésre építve a iii.-v. évfolyamon a képzési célnak megfelelő szakmai, elméleti és gyakorlati képzés teszi lehetővé a technikus pályára felkészülést.

az elnöki tanács a képzőművészeti és iparművészeti alkotások, valamint a dekorációs anyagok többszörösítéséről és forgalomba hozataláról szóló 1955. évi 12. számú törvényerejű rendeletet hatályon kívül helyezte; az elmúlt évtizedek társadalmi, gazdasági változásai nyomán a benne foglalt rendelkezések ma már nem indokoltak.

a továbbiakban az elnöki tanács kitüntetés adományozásáról határozott és tábornoki kinevezésről döntött. végül bírakat mentett fel és választott, kegyelmi ügyben döntött, és egyéb időszerű témákról tárgyalt. /mti/

t of/mm/-ár/er hgy

11.36 291282 1335

As

-. -

sb0033 1 150 mtib1034

aláírták a jövő évi szovjet földgáz-szállítások szerződését

1982. december 29. - budapesten szerdán kerekes dénes, a mineralimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatóhelyettese és jurij ruzakov, a szovjetgazexport külkereskedelmi egyesülés vezérigazgatóhelyettese aláírta a szovjet földgáz jövő évi szállítási szerződését. ennek megfelelően - az éves árucsereforgalmi jegyzőkönyv, és részben az orenburgi megállapodás alapján - a szovjetunió a következő évben 3,5 milliárd köbméter földgázt szállít magyarországnak a testvériség távvezetékén. a szovjet szállítások népgazdaságunk földgázfogyasztásának egyharmadát fedezik.

az aláíráson megjelent ambrus jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, ott volt viktor ocseretin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője. /mti/

sb/ka/kö jf hgy

11.45 291282 0822

-.-

sb0034 4 130 mtib1035

elhunyt dr. bordás ferenc

1982. december 29. - dr. bordás ferenc grafikusművész december 28-án, életének 72. évében elhunyt. temetése 1983. január 6-án, 15 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

magyar képző- és iparművészek szövetsége  
magyar népköztársaság művészeti alapja

/mti/ i/ka/kö ag hgy

12.01 291282 0367

-.-

sb0035 4 180 mtib1037

időjárásjelentés /1. rész/

1982. december 29. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán, 12 órakor:

erősödik az éjszakai lehülés

enyhe időt csupán szárazföldünk nyugati vidékeiről jelentenek. a brit-szigeteket igen enyhe és nedves léghullámok érték el, s ott felhősödést és esőket okoztak. franciaországban és spanyolországban ugyanakkor kevés a felhő, csöndes, helyenként ködös az idő. igen nagy méretű ciklon található kelet-európa fölött. lényegében ez határozza meg kontinensünk legnagyobb részének időjárását. a légörvény a sarkvidék felől hideg levegőt hoz egyre délebbi vidékek fölé. a lehülés együtt jár a gyakran változó felhőzettel, hózáporokkal és a sokfelé viharos szélllel.

magyarországot továbbra is az északi hideg léghullámok érik el. az első hideghullám kedden délelőtt érte el az északnyugati országrészt. az addig erősen felhős, sokfelé esős, és enyhe idő fokozatosan megváltozott, ahogy a hidegfront kelet felé haladt. egyre több helyen megerősödött az északnyugati szél. a dunántúlon 80-100 km-es óránkénti szélsébségeket is mértek. a magasban fújó igen erős szél gyorsan változtatta a felhőzetet. elszórtan záporok, illetve hózáporok alakultak ki. keleten eleinte még eső, majd északkeleten egy-egy zivatar is előfordult. a ma reggel 7 óráig mért csapadék mennyisége általában csapadéknym és 3 mm között volt, de tiszabecsről 7 mm-t jelentettek.

kedden a hőmérséklet csúcserőteke 2 és 8 fok között alakult. ma hajnalra plusz 2 és -4 fok közé hűlt le a levegő.

délelőtt is gyakran változott a felhőzet, és több helyről hózáport is jelentettek. sokfelé fújt erős, helyenként viharos északi szél. a hőmérséklet 11 órára 0 és 5 fok közé emelkedett.

kedden budapest belterületén a hőmérséklet napi középértéke 5,5 fok volt és ez 6,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulásokból szerdán még elszórtan, csütörtökön már csak néhány helyen, elsősorban keleten valószínű rövid ideig tartó hózápor. az északi, északkeleti szél a tiszántúlon is megerősödik, helyenként viharossá fokozódik. az éjszakai lehülés erősödik.

a

bel

- 30 -

1982.12.29.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -1 és -6 fok között, a szélcsendes részeken -8 fok körül,

a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön -1 és plusz 4 fok között alakul.

/folyt. köv./ kö  
12.37 291282 2527

-. -

sb0036 4 180 mtib1038

időjárásjelentés /2. rész/

budapesten csütörtök reggelig a felhőátvonulásokból legfeljebb futó hózápor alakul ki. az északi szél erős, a város egyes részein viharos marad.

a hőmérséklet este 21 órakor 0, csütörtök hajnalban -3 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél 276 cm, a víz hőmérséklete 3,5 fok.  
/mti/

i/kö hgy

12.40 291282 0353

-. -

as

bel

- 31 -

1982.12.29.

sb0037 4 160 mtib1041 /felhasználható: 16 h-tól!/  
petőfi és kodály világa

1982. december 29. - petőfi és kodály világa címmel tavasz noémi grafikusművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán a kiskőrösi művelődési központban. a csaknem félszáz linómetszet, krétarajz és olajfestmény petőfi születésének 160. évfordulójára, illetve a kodály-centenáriumra készült. a képeken a forradalmár, a lírikus és az elbeszélő petőfi és a kodályi népdalok világa jelenik meg. a kiállítást január 15-ig láthatja a közönség. /mti/

lak/bné/az/er ie

13.37 291282 0502

-. -

sb0038 4 170 mtib1042

életmentő kiüntetése

1982. december 29. - a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki nacsá imrét, a makói tanács sportfelügyelőségének osztályvezetőjét, aki önfeláldozó magatartást tanúsítva, még a nyáron az egyik bulgáriai üdülőhelyen két honfitársát mentette ki az erősen hullámzó tengerből.

nacsá imre a makói lenin tsz tagjaiból és makói sportolókból álló harminc tagú csoporttal június 30-án a kranyevói strandon tartózkodott. a társaság két uszni alig tudó tagja hatvan-nyolcvan méterre távolodott el a parttól, ahonnan a hullámok egyre beljebb sodorták őket. az életveszélybe került személyek segélykiáltását hallva, nacsá imre saját életét is kockáztatva a bajbajutottak segítségére sietett és mindkét kimerült embert a partra segítette.

az életmentésért járó kitüntetést szerdán szegeden petrik istván, a csongrád megyei tanács elnökhelyettese adta át nacsá imrének. /mti/

dén/az/er ie

13.46 291282 0934

as

-. -

sb0039 1 180 mtib1043

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0008 mtib1002 sz. /télen is dolgoznak az operaház megfiatalításán 1. rész, és bs0009 mtib1003 sz. 2. rész/ című hírünket

teljes terjedelmében v i s s z a v o n j u k !

/mti/

sb/er ie

14.13 291282 0307

-.-

sb0040 1 130 mtib1044

Losonczy páál beszéde /1. rész/

1982. december 29. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Losonczy páál megnyitó beszédét, amely a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából rendezendő szerda esti ünnepségen hangzik el. a szöveg

f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt ünneplő közönség!  
kedves elvtársnők és elvtársak!  
kedves barátaink!

a szovjet nép, az egész haladó világ jeles ünnepét, a szovjetunió születésnapját köszöntjük. arra emlékezünk, hogy hatvan esztendővel ezelőtt - 1922. december 30-án - a szovjetek első országos kongresszusa elfogadta a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének megalakulásáról szóló nyilatkozatot és szerződést. ezzel létrehozta a világ első soknemzetiségű munkás-paraszt államát.

a jubileum alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége és a hazafias népfrent országos tanácsa nevében

as

tisztelettel köszöntöm diszünnepségünk kedves vendégeit, politikai, gazdasági, kulturális életünk vezető személyiségeit, a munka, az alkotás különféle területein élenjáró közösségek küldötteit. köszöntöm ünnepségünk minden résztvevőjét és azokat is, akik televíziónézőként részesei megemlékezésünknek. köszöntöm a diplomáciai testület jelenlévő képviselőit, köztük külön is meleg szeretettel Vlagyimir Nyikolajevics Bazovszkij elvtársat, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

tisztelt ünneplők!

szovjet-orszország, ukránja, belorusszia és a kaukázuson túli köztársaságok népeinek egyenlő jogu és rangu önkéntes szövetsége egyenes folytatása és törvényszerű következménye volt az öt évvel korábban győzedelmeskedett nagy októberi szocialista forradalomnak.

/folyt. köv./ kö

14.21 291282 1933

-.-

sb0041 1 130 mtib1045

Losonczy páál beszéde /2. rész/

a szovjet hatalom létrejötte, megszilárdulása, majd az egységes szovjet állam megalakulása és hatvan éves fejlődése egyértelmű bizonyítékát adta annak, hogy az emberi társadalmak útja új irányba fordítható, a világ megváltoztatható, megalkotható és életképes egy olyan társadalmi-politikai rendszer, amelyben a hatalom nem az elnyomás eszköze, hanem az ember társadalmi, anyagi, kulturális felemelkedésének támasza és segítője; amelyben megvalósítható a különböző nemzetek és nemzetiségek teljes egyenjogúsága, ahol a testvéri együttműködés, a segítőkészség, a szolidaritás a társadalom előrevivő ereje.

a szovjetunió az első állam, amely nemcsak kinyilvánította, hanem meg is valósította a népek és nemzetek teljes egyenjogúságát, és más országokkal fenntartott kapcsolataiban is következetesen érvényesíti ezt. a szovjetunió volt az első olyan állam, amely a békét, a népek háborus konfliktusoktól mentes együttélését, a kölcsönösen előnyös, gyümölcsöző együttműködés elvét a hivatalos politika rangjára emelte. ez a hatvan évvel ezelőtt született - és máig változatlanul élő - lenini politikai gyakorlat, amelyet szerte a világon a szovjetunió békepolitikájaként emlegetnek, békénk, biztonságunk, jövőbe vetett hitünk legfőbb záloga. ez ad erőt az imperializmus agresszív megnyilvánulásai elleni harcunkhoz, ez nyújt

as

támaszt a függetlenségükért küzdő népeknek, ez lelkesíti és mozgósítja az emberiség jövőjéért aggódó és érte tenni akaró haladó erőket.

kedves elvtársnők és elvtársak!  
tisztelt ünneplő közönség!

a szovjetunió létének hat évtizede alatt - és példájának ösztönző hatására - gyökeresen megváltozott földünk politikai térképe. a ii. világháború utáni fejlődés eredményeként létrejött a szocialista világrendszer. több mint kétmilliárd ember rázta le a gyarmati rendszer igáját, és vivta ki hazája függetlenségét. a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 60. évfordulóját köszöntő moszkvai ünnepségen 112 ország képviselőinek jelenléte fejezte ki, hogy a világ első munkás-paraszt állama ma is az egész haladó emberiség tiszteletét és nagyrabecsülését élvezzi.

ezen az ünnepen mi, magyarok is forró szeretettel köszöntjük szovjet barátainkat, az egész szovjet népet és élcsapatát, a szovjetunió kommunista pártját.

/folyt. köv./ kö

14.22 291282 2347

-. -

sb0042 1 130 mtib1046

Losonczi pál beszéde /3. rész/

az évforduló alkalmából - egész népünk nevében - újra hitet teszünk a magyar-szovjet barátság mellett. további sikereket kívánunk szovjet elvtársainknak és barátainknak a szocializmus, a társadalmi haladás és a béke szolgálatában.

ünnepi ülésünket ezennel megnyitom. felkérem Lázár György elvtársat ünnepi beszédének megtartására. /mti/

of/kö -ár ie

14.23 291282 0405

-. -

sb0043 4 130 mtib1047

gázolás a sineken

1982. december 29. - a pilisi vasutállomás területén egy gyorsvonat elütötte a sinek között szabálytalanul tartózkodó szegedi István 53 éves, alkalmi munkás, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

i/ka/kö ie

14.25 291282 0295

-. -

sb0044 4 130 mtib1048

tábornoki kinevezés

1982. december 29. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kéri György ezredest vezérőrnaggyá nevezte ki. /mti/

mm/-ár/er ie

14.28 291282 0164

-. -

sb0045 4 170 mtib1049

103. születésnap

1982. december 29. - békés megye legidősebb asszonyát, Timár Vincénét, szerdán köszöntötték 103. születésnapja alkalmából Hunyán. a település művelődési házában tartott bensőséges ünnepségen az idős asszonyt öt gyermeke, tizenöt unokája, huszonkilenc dédunokája és két ükunokája körében a községi tanács, a hazafias népfront, a helyi tsz vezetői és uttorók köszöntötték. /mti/

bty/ke/az/ig ie

14.34 291282 0428

-. -

sb0046 4 130 mtib1050

a baranyai megyei tanács vb ülése - javítják a baranyai társközségek lakosságának életkörülményeit

1982. december 29. - baranya csaknem háromszáz települése közül kétszázötvenkettő az ugynevezett társközség, azaz a tanácsi székhely-községekhez csatlakozó aprófalú. bennük hetvenötezer ember lakik; az ő életkörülményeik további javítására hozott intézkedéseket a pécsenti tartott szerdai ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a tavasz folyamán megyei tanácsülésen vitatták meg a társközségek helyzetét és a tanács utasította a végrehajtó bizottságot, hogy feloldja azokat az ellentmondásokat, amelyek a közös gazdasági egységek összevonása nyomán támadtak.

a program hosszabb távra szól, de egy része már a mostani ötéves terv időszakában megvalósul. hogy a községek lakosságát is mielőbb egészséges ivóvízzel lássák el, meggyorsítják a kútfurási programot: a következő évben tíz településen készül mélyfurású kut és további tizenkét helyen szerveznek vízműtársulást. a tömegközlekedés feltételeinek megjavítása végett ötmillió forint támogatást nyújt a megyei tanács a belterületi úthálózat felújításához. javítják a hírközlési kapcsolatokat is: husz társközségben állítanak fel jövőre új nyilvános telefonfülkéket.

a települések népességeltartó és -megtartó képességének erősítését szolgálják a foglalkoztatási egyensúly megteremtésére hozott intézkedések. szorgalmazzák, hogy az ipari és a mezőgazdasági üzemek alakítsanak ki üzemegységeket vagy telephelyeket, illetve bővítsék azokat a társközségekben. a végrehajtó bizottság anyagilag is támogatja ezt a folyamatot, így például fejlesztési kölcsönt nyújt a mohácsi könnyűipari vállalatnak az erdősmecskei telephely létrehozásához és a pécsi butorgyárnak az ófalui üzemegység bővítésére. /mti/

igó/bné/az/er ie

14.45 291282 1809

-.-

sb0047 4 150 mtib1051

tsz-szövetségi tanácskozás pécsenti - kooperációs törekvések a baranyai szövetkezetek és vállalatok között

1982. december 29. - a baranyai közös gazdaságok évente öt és fél milliárd forint értékű terméket adnak el a megyében működő élelmiszeripari és felvásárló vállalatoknak, kapcsolatuk minősége tehát meghatározó jelentőségű a termelőszövetkezetek kereskedelmi és értékesítési tevékenységére, sőt még a termelés alakulását is befolyásolja. e kapcsolatokban időről időre feszültségek támadnak, mivel a felvásárlás és a feldolgozás szervezetének fejlődése az utóbbi időben elmaradt a termelés fejlődésének ütemétől. ezért is tűzte szerdai ülésének napirendjére a szövetkezetek és a vállalatok együttműködésének kérdését a baranya megyei tsz-szövetség elnöksége.

a testület önkritikusan állapította meg: a gazdaságok nem törekszenek eléggé arra, hogy saját kereteik között vagy társulások formában hozzák forgalomba, dolgozzák föl termékeiket, amelyek zömét a hagyományos úton, azaz a felvásárló vállalatok útján tudják csak értékesíteni. gondot okoz továbbá, hogy a tsz-ekben nincsenek képzett áruforgalmi szakemberek. ez is oka annak, hogy esetenként fel sem ismerik a jogukat és a lehetőségeiket, vagy ha igen, akkor sem képesek azok érvényesítésére. az elnökség állást foglalt amellett, hogy meg kell szervezni a tsz-szakemberek ilyen irányú szakképzését is. az ülésen elhangzott, hogy több baranyai felvásárló, illetve feldolgozó vállalat kooperációs kapcsolatot kezdeményezett a tsz-ekkel. a megyei állatforgalmi és husipari vállalat például sertéstermelő gazdasági közösséget alakított a gazdaságok részvételével, mégpedig azzal a céllal, hogy kedvező irányban befolyásolja a termelési szerkezetet s a minőség alakulását és az ágazat eredményességét. a pécsi baromfifeldolgozó vállalat a termelés, a feldolgozás és az értékesítés teljes folyamatára kiterjedő együttműködést valósított meg a partnergazdaságokkal. ugyanakkor a kaposvári cukorgyár esetében rendszeresen visszatérő feszültségek keletkeznek a termék átvétele és minősítése során. veszteségek érik a tsz-eket a fuvarterítésekénél is, amit a vállalat merev magatartása miatt mindmáig nem sikerült rendezni. a gazdaságok reagálása: csökkentik a cukorrépa termőterületét. /mti/

igó/bné/kö az ie

14.46 291282 2283

-.-

1982.12.29.

sb0048 4 150 mtib1052

több fény visontáról - évzáró munkásgyűlés a gagarin hőerőműben

1982. december 29. - minden korábbi évinél több villamosenergiát fejlesztettek az idén visontán, - jelentették be szerdán a gagarin hőerőmű vállalat kollektívájának évzáró munkásgyűlésén, amelyen az 1982. éves terv végrehajtásának tapasztalatait összegezték és ismertették a jövő évi feladatokat.

az erőmű az év elejétől kerekén 4,5 milliárd kilowattóra villamosenergiát adott az országos hálózatba, százmillióval többet, mint amennyit az éves terv előírt. ez azért nagy jelentőségű, mert a visontaiak a szénből készült hazai villamosenergiának csaknem a felét termelik, mégpedig a legolcsóbb fűtőanyag, a lignit felhasználásával, következésként a legalacsonyabb önköltséggel.

a sikeres tervteljesítés nagyrészt a munkák jó megszervezésének köszönhető, a nagyjavítások például a nyári időszakban végezték el, amikor kevesebb volt az igény a villamosenergiára. kérésükre a visontai bányászok fokozták a széntermelést, s mintegy 30 kalóriával magasabb fűtőértékű lignitet adtak az erőműnek.

a munkásgyűlésen ismertették a jövő évi tervet, amely 4,5 milliárd kilowattóra villamosenergia termelését írja elő, ami ugyan nem több az ideinél, de több munkával jár, jövőre kerül sor ugyanis a 3-as blokk nagyjavítására, és ezek a munkálatok mintegy 115 napos állásra kényszerítik ezt a termelőegységet. /mti/

kov/lné/az/ig ie

14.48 291282 1418

--

1982.12.29.

sb0049 4 130 mtib1054

kitüntetés /turcsák jános/

1982. december 29. - a népköztársaság elnöki tanácsa dr. turcsák jános budapesti xxi. kerületi vezető ügyésznek nyugállományba vonulása alkalmából - több évtizedes eredményes vezetői munkája elismeréseként - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetés adományozta. a kitüntetést dr. szijártó károly legfőbb ügyész szerdán adta át. /mti/

k/ka/bc/ig ie

15.11 291282 0395

--

sb0050 4 130 mtib1055

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának újévi nyilatkozata

1982. december 29. - a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa az újév alkalmából nyilatkozatot tett közzé:

„történelmünk jelenlegi szakaszában olyan méretű társadalmi összefogás tanui vagyunk, amely nemzetünk felvirágoztatását szolgálja. a hívő emberek számára a munka jelentse a család boldogulásán túl a haza felemelkedését és az emberiség javát szolgáló erőfeszítéseket! - hangsúlyozza a nyilatkozat. a kiegyensúlyozott viszonyok megteremtéséhez elengedhetetlenül szükséges a világ sorsáért felelősséget érző valamennyi békeszerető és jóakaratu ember együttműködése. ezért bizalommal üdvözljük és támogatásunkról biztosítjuk a felelős államférfiaknak a feszültség csökkentésére, a bizalom légkörének megszilárdítására, a béke megőrzésére és a leszerelésre irányuló kezdeményezéseit és fáradozásait - mint amilyenek a legutóbbi napokban a szovjetunió legfelső vezetője részéről tanui lehettünk. döntő jelentőségűnek tartjuk, hogy a világvallások képviselői egyre inkább a béke ügye mellé állnak. ennek kiemelkedő bizonyosságát adták ez év májusában a világvallások békekonferenciáján, ahol sikra szálltak az élet ajándékának a nukleáris katasztrófától való megmentéséért. - állapítja meg a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának nyilatkozata. /mti/

mm/ag/er ie

15.16 291282 1372

--

sb0051 4 150 mtib1056

tulteljesítette exporttervét a zalaegerszegi ruhagyár

1982. december 29. - négyezer öltönyt szállító kamion indult angliába szerdán a zalaegerszegi ruhagyárból. ez volt az üzem ezévi utolsó exportszállítmánya. a hét eleje óta franciaországba négyezer öltönyt, svájcba ötezer nadrágot, az egyesült államokba négyezer hatszáz zakót indítottak utnak. ezen kívül csaknem tizenhatezer öltöny, illetve zakó jut el ezekben a napokban a belga, a holland és a francia vásárlókhöz. a gyár mintegy tizenkilenc millió forinttal teljesíti tul idei, 224 millió tőkés exporttervét, ami azt jelenti, hogy az idén, az élesebbé vált konkurenciaharc ellenére tizenöt százalékkal több terméküket adták el nyugati országokban, mint tavaly. a szovjetunióba 107 millió forint értékű öltönyt szállítottak. mindent egybevetve ebben az évben már gyártmányaink kétharmada a külföldi piacokon talál vevőre. az előreláthatólag 79 millió nyereséget hozó eredményt egyenesen jó minőségű munkája mellett - alkalmazkodva az igényekhez - a korábbinál rövidebb határidőre vállalt, pontos szállítással érte el a zalaegerszegi ruhagyár közössége. /mti/

tas/kné/az/mz ie

15.18 291282 1159

-. -

sb0052 4 160 mtib1057

feledy gyula kiállítása miskolcon

1982. december 29. - „északi naplóm„ címmel feledy gyula kossuth- és munkácsy-díjas grafikusművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán miskolcon a vasas művelődési központ galériájában. a csaknem száz grafika egy viszonylag szűkebb földrajzi területen, a szovjetunióbeli vologda megyében élő emberek életét, környezetét, a vidék műemléképületeit, természeti szépségeit jeleníti meg a látogatók előtt.

a miskolcon élő és alkotó művész 1982 nyarán egy hónapot töltött három borsodi kollégájával vendégként borsod megye testvérmegyéjében, vologda megyében. az ott töltött idő afféle

munkalátogatás volt: a kiállított munkák bizonyítják, hogy a barátoknál tett látogatás maradandó emlékeket hagyott a művészen.

a tárlat 1983. január 20-ig tekinthető meg. /mti/

bas/szn/az/ig ie

15.26 291282 0841

-. -

sb0053 4 130 mtib1058

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. december 29. - mai bs0039-49 mtib1021-31 sz. hírünkben közzeltük Lázár György beszédét. erre a következő javításokat adjuk:

a első rész 2. bekezdésének 3- és 4. sorában a szöveg helyesen: ... az imperializmus egyeduralma. visszafordíthatatlanná...

---

a 3. bekezdés 4. sorának első szava helyesen: felszámolásának, a

14 tőkés ...

a második rész 3. bekezdésének 5. sorában a szöveg helyesen: ... a nemzetközi munkásosztály szolidaritásának /tehát nem

proletárszolidaritás/

a harmadik rész 2. bekezdésének 6 -7. sorában a szöveg helyesen:

mint az atomenergia korunk csúcsteljesítményei közé számító békés

felhasználása, vagy...

a negyedik rész első bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen: ... kifejezi, hogy a népek számára mennyire vonzó a lenini...

ugyanezen bekezdés 4. sorában a szöveg helyesen: ... politika, milyen összetartó... /a gyakorlata szó kimarad/

a negyedik rész második bekezdésének első sorában a szöveg helyesen: ... nép új közösségének... /a történelmi szó kimarad/

a hatodik rész negyedik bekezdésének negyedik és ötödik sorában a szöveg helyesen: ... rendelkeznek ahhoz, hogy megakadályozzák a háborus uszítókat örült terveik... -

-----  
a hetedik rész második bekezdésének első sorában a szöveg helyesen: pártunk és kormányunk nevében kijelenthetem:

-----  
ugyanezen bekezdés második sorának utolsó szava: ismertetett

/tehát nem bejelentett/

a hetedik rész negyedik bekezdésének 3. és 4. sorában a szöveg helyesen: .... kötelességünknek, egyben legsajátabb...

-----  
ugyanezen bekezdés 6. sorában a szöveg helyesen: előmozdítását, s ennek jegyében...

--  
a kilencedik rész első bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen: ... a mezőgazdaságban is.

--  
/folyt.köv./ cs mz  
15.48 291282 2297

sb0054 4 130 mtib1059

a szerkesztőségek figyelmébe! /2. rész/

a 10. rész 3. bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen: ... világgazdaság ismert körülményeiből...

-----  
a 11. rész 3. sorában a szöveg helyesen: nevében, a barátok és a küzdőtársak tiszteletével... -----

/mti/

cs mz

15.49 291282 0350

-----  
sb0055 4 130 mtib1060

egon bahr látogatása magyarországon

1982. december 29. - az mszmp központi bizottságának meghívására december 21-29. között magyarországon tartózkodott egon bahr, a német szociáldemokrata párt /spd/ elnökségének tagja. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára találkozott egon bahrral. az spd vezető képviselőjével megbeszélést folytatott várkonyi péter, a központi bizottság titkára, szürös mátyás, a kb tagja, a külügyi osztály vezetője és horn gyula osztályvezetőhelyettes. a szivélyes, baráti légkörű megbeszélések napirendjén az európai béke és biztonság időszerű kérdései szerepeltek. egon bahr az mszmp kb társadalomtudományi intézetében előadást tartott „biztonság - 1983,, címmel. /mti/

mm/ag/mz kz

16.13 291282 0744

1982.12.29.

sb0056 4 130 mtib1061 /felhasználható: 18 órától!/  
a szovjetuniót köszöntötték - jubileumi ünnepek

1982. december 29. - ünnepek sorát tartották szerdán is országsszerte a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. ezen a napon nyitott kaput székesfehérvárott a magyar-szovjet barátság háza. egy volt kollégium felújításával hozták létre az új művelődési intézményt, amelyben orosznyelvű könyvtár és folyóirat-olvasóterem, egy 500 személyes tanácskozó és egy 120 személyes - filmvetítővel felszerelt - kamaraterem kapott helyet. itt rendezték be a magyar-szovjet baráti társaság tagszervezeteinek klubját, a ház nyújt otthont majd az orosz nyelvtanárok továbbképző központjának, s egy orosz nyelvi laboratóriumnak is. az évfordulón fejér megye vezetői, a tömegszervezetek és a fegyveres testületek képviselői székesfehérvárott megkoszorúzták a szovjet hősök béke téri emlékművét.

pécsett a nemzeti színházban rendezett diszünnepeken köszöntötték a hatvanéves szovjetuniót baranya megye és a város dolgozóinak képviselői. az ünnepi műsorban a színház társulata, a nevelők házának kamarakórusa és a filharmónikus zenekar szovjet irodalmi, ének- és zeneműveket szólaltatott meg.

ünnepi nagygyűlést tartottak kecskeméten az erdei ferenc művelődési központban. az ünnepeken résztvettek bács-kiskun megye párt- és tanácsai testületeinek tagjai, országgyűlési képviselői, az üzemek, az mszbt tagcsoportok küldöttei, a munkásmozgalom veteránjai, művészek, a tömegszervezetek és a megyei intézmények vezetői. ott voltak a nagygyűlésen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselői is.

miskolcon a vasas művelődési központban tartottak megemlékezést, s ezt követően ünnepi műsort, amelyben felléptek a miskolci nemzeti színház művészei és a város szimfonikus zenekara.

zala megye jubileumi ünnepeit zalaegerszegen a városi művelődési központban rendezték meg, s ünnepeltek a megye másik városában, keszthelyen is, ahol az agrártudományi egyetem dísztermében köszöntötték az évfordulót a város és a járás gazdaságainak, üzeminek, intézményeinek küldöttei. /mti/

vid/az/tr/az/mz kz

16.14 291282 2119

1982.12.29.

sb0057 4 130 mtib1062

szücs ferenc vezérőrnagy köszöntése

1982. december 29. - szücs ferenc vezérőrnagyot, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagját, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének helyettesét 60. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében korom Mihály, a politikai bizottság tagja, a kb titkára köszöntötte.

a köszöntésen, amelyre szerdán a kb székházában került sor, jelen volt rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

k/mi/bc/ig kz

16.22 291282 0502

-.-

sb0058 4 150 mtib1064

ujtó tsz-tagokat jutalmaztak nyíregyházán

1982. december 29. - csaknem 24 millió forintos megtakarítást eredményeztek az idén a szabolcs-szatmári termelőszövetkezetben alkalmazott ujitások. a keleti ország rész gazdaságaiban az év végéig 116 ujitást hasznosítottak - mondták el szerdán azon a nyíregyházi tanácskozáson, melyen a mezőgazdasági szövetkezetek területi szövetségének vezetői megjutalmazták az ujitómozgalom élenjáróit.

a termelőszövetkezetben tevékenykedő ujitók egy sor olyan gondon enyhítettek, mely a tájörzet termelésének sajátosságaiból ered. a napkoriai például a szalagszerű termelést is lehetővé tevő almásláda-gyártógépsort szerkesztettek, a szabolcsbákaiak olyan pajtát terveztek, amely gyorsan elvégezhető csekély átalakítással használható dohány vagy alma tárolására is. ujitás született még a házilag is könnyen elkészíthető s a háztájikban hasznosítható dohányszáritóra és olyan hulladéktüzelésű kazánra, mellyel jelentős mértékű olaj megtakarítása érhető el. ujitás eredménye a hidraulika vizsgáló berendezés; az anyagtakarékos karbantartó munkát elősegítő találmány sorozatgyártáshoz a timári béke tszben már hozzá is kezdtek. /mti/

kal/az/mz ie

16.32 291282 1195

-.-

sb0059 4 130 mtib1065

magyar-jugoszláv tárgyalások

1982. december 29. - december 27-29. között budapesti került sor a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság elnöki találkozója, a bizottság tagozati társelnökei - hetényi istván pénzügyminiszter és nedeljko mandics, a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsának tagja - áttekintették hazánk és jugoszlávia gazdasági kapcsolatainak alakulását, tanulmányozták az együttműködés elmélyítésének lehetőségeit és meghatározták a soron következő feladatokat.

nedeljko mandicsot hivatalában fogadta lázár györgy, a minisztertanács elnöke. a találkozón jelen volt hetényi istván és milan veres, jugoszlávia budapesti nagykövete.

a jugoszláv vendég koszorút helyezett el ujbudán, a tito utcában, a kiemelkedő államférfi nevét megörökítő márványtáblán. vidéki programjának keretében megtekintette a martonvásári fito tront.

nedeljko mandics szerdán elutazott hazánkból. /mti/

jf/jf/ig kz

16.41 291282 0951

-.-

sb0060 4 160 mtib1066

felavatták honthy hanna siremlékét

1982. december 29. - honthy hanna kossuth-díjas kiváló művész siremlékét - nagyszámu színházbarát jelenlétében - szerdán délután avatták fel a farkasréti temetőben. a siremléknél - amely varga imre szobrászművész, kossuth-díjas kiváló művész alkotása - németh marika érdemes művész, a fővárosi operettszínház tagja emlékezett a magyar színházművészet négy éve elhunyt halhatatlan primadonnájára:

- ez az esemény nemcsak hivatalos tiszteletadás, hanem a pályatársak főhajtása is a nagy művész előtt. a mai napot az teszi még ünnepélyesebbé, hogy a színház, amelyet annyira szeretett, december 23-án volt hatvan éves. honthy hanna ennek a hatvan évnek jelentős részét töltötte színházunk falai között. mindig hű maradt örök szerelméhez, az operetthez, amelynek meghatározó egyénisége volt. megélte a magyar operett rendkívül sikeres, gazdag évtizedeit



és soha nem hitt a műfaj válságában. tudta, hogy közönségének mindig szüksége lesz a zenés színpadra. gazdag pályájával bizonyította, hogy a vidámság, a komikum is maradandó élményt ad.

honthy hanna siremlékét virágokkal borították el kollégái, pályatársai, barátai és tisztelői. /mti/

dal/mi/ag/ig kz

16.45 291282 1217

-.-

sb0061 4 130 mtib2024

a technikusképzés új formája

1982. december 29. - a technikusképzés a szakközépiskolák feladata lesz a következő időkben. újra iskolarendszerben képezik tehát majd a középfoku műszaki munkakörököt betöltő technikusokat, akárcsak tíz évvel ezelőtt. miként az elnöki tanács szerdai ülésén módosított törvényerejű rendelet előírja, a szakközépiskolákban középfoku szakképesítést, technikusképesítést, illetőleg a magasabb elméleti képzettséget igénylő ipari, élelmiszeripari, mező- és erdőgazdasági szakmunkásképesítést lehet szerezni. a tanulmányi idő négy, illetve öt év. a műszaki jellegű szakközépiskolákban a tanulók az első két évben főleg az általános műveltséget és a szakmát alapozó tantárgyakat tanulják, szakmai elméleti és gyakorlati képzésben részesülnek. a második év végén minden tanuló alapvizsgát tesz. ezután - immár 16 évesen - érdeklődése, képessége, tanulmányi eredményei alapján döntheti el: az érettségi mellé szakmunkásbizonyítványt, technikus képesítést akar-e szerezni, vagy különböző vizsgával átmegy a gimnáziumba. akik érettségizett szakmunkások akarnak lenni, külön tanulmányi ágon, még két évig, akik pedig a technikus pályát választják, külön tanulmányi ágon további három évig tanulnak, az utolsó tanévben - az elképzelések szerint - csak szakmai képzésben részesülnek. az ötéves képzésben résztvevők tehát érettségi vizsgát a negyedik évfolyam elvégzése után, szakmai képesítő vizsgát az ötödik évfolyam befejezése után tehetnek. a négy éves képzésben tanulók a negyedik évfolyam elvégzése után tehetnek érettségi/technikusi/képesítő vizsgát. az érettségi bizonyítvánnyal jelentkezhetnek felsőoktatási intézménybe.

akik az érettségi mellé valamely szakmában szakmunkásbizonyítványt szereztek, munka mellett két éves levelező-oktatásban szintén megszerezhetik a technikus képesítést. a technikus oklevéllel rendelkezők természetesen szakmunkásként is foglalkoztathatók majd.



az illetékes minisztériumok és a tanácsok a következő két, illetve három évben előkészítik az új képzési formát, amelyet a tervek szerint a nappali képzésben 1985-ben, a levelezőknek 1984-ben vezetnek be. ez ideig a jelenlegi technikus minősítő rendszer érvényes. /folyt.köv./

me/tr/s

16.55 291282 2226

--

sb0062 4 130 mtib2025

a technikusképzés.....2. rész.

az egykori technikumokat régi formájukban nem állítják vissza, mivel időközben változtak a követelmények, azok oktatási, képzési, nevelési tapasztalatait azonban hasznosítják az új képzési formában. lehetővé kívánják tenni, hogy a tanulók ne közvetlenül az általános iskola elvégzése, hanem képességeik megismerése után választhassák a technikus pályát. szükséges módosítani az egykori tananyag mennyiségét, minőségét, szerkezetét, és a kellő gyakorlat mellett erősíteni az elméleti képzést, az idegen nyelvoktatást. helyet kell adni a számítástechnikai képzésnek, a vezetési-szervezési ismeretek oktatásának.

e képzés korszerűsítését az indokolja, hogy a technikusminősítő tanfolyamokon képesítőzők szakmai színvonala és általános műveltsége nem felel meg teljes mértékben a korszerű technika, technológia és termelés követelményeinek. jelenleg a középfoku műszaki végzettségűek munkakörének egyötödét a kívántnál alacsonyabb, egyhatodát magasabb képzettségűek, csaknem egynegyedét szakképzetlenek töltik be. a technikus oklevéllel rendelkező aktív keresőknek csupán a fele dolgozik technikus munkakörben. a népgazdaság érdeke, hogy a mintegy 300 ezer középfoku műszaki szakalkalmazotti munkakört jól képzett szaktechnikusok töltsék be. ezek megfelelő képzése csakis iskolai rendszerben lehetséges. /mti/

me/tr/s bc kz

16.05

16.57 291282 1390

--

sb0063 4 130 mtib2026

marczali László köszöntése

1982. december 29. - marczali László nyugalmazott kulturális miniszterhelyettest, ismert közéleti személyiséget, 70. születésnapja alkalmából a minisztertanács nevében szerdán az országházban sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese köszöntötte, és átadta a minisztertanács ajándékát. jelen volt aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és Köpeczi Béla művelődési miniszter. /mti/

tr/s bc kz

16.58 291282 0518

--

sb0064 4 130 mtib2027

a rendőrség felhívása!

1982. december 29. - áfor kut sérelmére, másfél millió forint értékben elkövetett betöréses lopás szökésben lévő tettesének elfogásához kéri a rendőrség a lakosság segítségét. a bűncselekmény elkövetésével alaposan gyanúsítható Szabó Péter András 31 éves, Budapest XXI. kerület Mars utca 10. szám alatti lakos. személyleírása: 170 centiméter magas, közepes testalkatú, középhosszu, oldalra fésült barna haja, barna szemű. utolsó ismert ruházata: sötét pantalló, sötét pulóver, ugyancsak sötét színű steppelt átmeneti kabát.

ut 51-01-es forgalmi rendszámú világos színű trabant limousin személygépkocsival rendelkezik, amellyel feltehetően közlekedik. személyi és gépkocsi okmányai nincsenek, valószínű, hogy hamis igazolványt használ. megjelenhet szállodákban, illetve szórakozóhelyeken.

a rendőrség kéri, hogy aki a körözött férfi tartózkodási helyét ismeri vagy vele kapcsolatban bármilyen felvilágosítást tud adni, értesítse a Pest megyei rendőrfőkapitányságot a 117-272-es telefonszámon, vagy bármelyik rendőri szervet. /mti/

mi/ig kz

17.08 291282 1094

--

sb0065 4 180 mtib2030

## időjárásjelentés

1982. december 29. - a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

csütörtök estig a felhőátvonulásokból inkább csak keleten fordul elő néhány helyen gyenge hózápor. sokfelé erős, néhol viharos lesz az északi, északkeleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1 és plusz 4 fok között alakul.

/mti/ ig kz

18.04 291282 0353

-.-

sb0066 1 130 mtib2033

diszünnepe Budapestén a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából

1982. december 29. - a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából szerdán este Budapestén, a vigszínházban diszünnepe rendezett az mszmp központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa, a minisztertanács, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége és a hazafias népfrent országos tanácsa.

a diszünnepe elnökségében foglalt helyet losonczai pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, a kb titkára, benke valéria, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke, havasi ferenc, a kb titkára, korom mihály, a kb titkára, méhes lajos ipari miniszter, németh károly, a kb titkára, óvári miklós, a kb titkára, a politikai bizottság tagjai; gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság elnöke, várkonyi péter, a központi bizottság titkára, apró antal, az országgyűlés elnöke, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, borbándi jános, faluvégi lajos és marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettesei. az elnökségben foglalt helyet vlagyimir nyikolajevics bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

az elnökség tagja volt birgés lászló, a magyar hajó- és darugyár villanyszerelője, borbély sándor, a munkásörtség országos parancsnoka, borsó jánosné, a kender-jutagyár szövönője, czinege lajos honvédelmi miniszter, duszék lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, földvári aladár, a szakszervezetek országos



tanácsának elnöke, hegedüs d. géza színművész, horváth istván belügyminiszter, hubay miklós, a magyar írók szövetségének elnöke, jankovics iván, a fővárosi távfűtő művek művezetője, kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, kiss istván szobrászművész, puja frigyés külügyminiszter, sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke, szélesi zoltánné, a gyapjuszövő gyár szövő szakmunkása és, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke.

az ünnepe résztvevőinek soraiban ott volt az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány több tagja, a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet sok más vezető személyisége, a munkásmozgalom több veteránja, a kiemelkedő munkát végző szocialista brigádtagok számos képviselője. jelen volt az ünnepe a budapesti diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja is.

/folyt.köv/ of -ig

20.29 291282 2384

-.-

sb0067 1 130 mtib2034

diszünnepe Budapestén... /2.rész/

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után a diszünnepe elnöklő losonczai pál mondott megnyitó beszédet:

/losonczai pál beszédét mai bs0079 mtib1044 - bs0081 mtib1046 számú kiadásunkon közöltük -

az embargót f e l o l d j u k !

/folyt.köv./

of/s -ár kz

20.32 291282 0323



-.-

sb0068 1 130 mtib2035

diszünnepszég budapesten ... /2.rész/

ezután Lázár györgy mondott ünnepi beszédet:

/Lázár györgy beszédét mai bs0039 mtib1021 - bs0049 mtib1031 számú kiadásunkon közöltük és bs0095 mtib1058 - bs0096 mtib1059 szám alatt javításokat adtunk rá. ezeken kívül a következő javítással együtt a beszéd

embargóját f e l o l d j u k !

a 6.rész 2.bekezdésének 5.-6.sorában a szöveg helyesen:  
...a béke és a haladás melletti elkötelezettség határozza meg./

Lázár györgy nagy tapssal fogadott beszédét követően az ünnepet köszöntő műsor következett. elhangzott számos kongresszusi dokumentum, a szovjet állam vezetőinek egy-egy nyilatkozat-részlete, idézetek a világ első szocialista államszövetségét üdvözlő külföldi személyiségek leveleiből, versek, dalok, táncok adtak izelítőt a soknemzetiségű ország virágzó kulturájából.

a diszünnepszég végén felcsendült az internacionálé. /mti/

t of/ig/s

20.45 291282 1260

-.-

sb0069 4 180 mtib2039

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. december 29.

sb0001 a kneb-ellenőrzések  
sb0002 télen is dolgoznak /1. rész/  
sb0003 télen is dolgoznak /2. rész/  
sb0004 magyar zeneművészek külföldön  
sb0005 emléktábla baksay sándornak  
sb0006 keresett a magyar alufólia  
sb0007 nagyvállalat és kisüzemek  
sb0008 itthon készül a burgonyapehely  
sb0009 új termék: a napraforgómag  
sb0010 munkáslakások  
sb0011 lakótelepi disznótor  
sb0012 szem-csutka-keverék  
sb0013 erdősödik a homok  
sb0014 gemenci trófeák  
sb0015 eredményes évet ... /1. rész/  
sb0016 eredményes évet ... /2. rész/  
sb0017 eredményes évet ... /3. rész/  
sb0018 eredményes évet ... /4. rész/  
sb0019 évzárás csepelen  
sb0020 Lázár györgy beszéde / 1. rész/  
sb0021 Lázár györgy beszéde / 2. rész/  
sb0022 Lázár györgy beszéde / 3. rész/  
sb0023 Lázár györgy beszéde / 4. rész/  
sb0024 Lázár györgy beszéde / 5. rész/  
sb0025 Lázár györgy beszéde / 6. rész/  
sb0026 Lázár györgy beszéde / 7. rész/  
sb0027 Lázár györgy beszéde / 8. rész/  
sb0028 Lázár györgy beszéde / 9. rész/  
sb0029 Lázár györgy beszéde /10. rész/  
sb0030 Lázár györgy beszéde /11. rész/  
sb0031 exportfejlesztő beruházások  
sb0032 az elnöki tanács ülése  
sb0033 aláírták a jövő évi  
sb0034 elhunyt dr. bordás ferenc  
sb0035 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0036 időjárásjelentés /2. rész/  
sb0037 petőfi és kodály világa  
sb0038 életmentő kitüntetése  
sb0039 szerkesztőségek figyelmébe!  
sb0040 losonczy páál beszéde /1. rész/  
/folyt. köv./ er

21.23 291282 1460



sb0070 4 180 mtib2040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 losonczi pál beszéde /2. rész/  
 sb0042 losonczi pál beszéde /3. rész/  
 sb0043 gázolás a síneken  
 sb0044 tábornoki kinevezés  
 sb0045 103. születésnap  
 sb0046 a baranya megyei tanács vb ülése  
 sb0047 tsz-szövetségi tanácskozás  
 sb0048 több fény viszontáról  
 sb0049 kitüntetés  
 sb0050 a magyarországi egyházak...  
 sb0051 tulteljesítette exporttervét...  
 sb0052 feledy gyula kiállítása  
 sb0053 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0054 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0055 egon bahr látogatása  
 sb0056 a szovjetuniót köszöntötték  
 sb0057 szücs ferenc vezérőrnagy  
 sb0058 tsz-tagokat jutalmaztak  
 sb0059 magyar-jugoszláv tárgyalások  
 sb0060 honthy hanna siremlékének avatása  
 sb0061 a technikusképzés... /1.rész/  
 sb0062 a technikusképzés... /2.rész/  
 sb0063 marczali lászló köszöntése  
 sb0064 a rendőrség felhívása!  
 sb0065 időjárásjelentés  
 sb0066 diszűnnepség budapesten /1.rész/  
 sb0067 diszűnnepség budapesten /2.rész/  
 sb0068 diszűnnepség budapesten /3.rész/  
 sb0069 tartalomjegyzék /1.rész/  
 sb0070 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztették: izsák erika  
 halasi györgy  
 koronczay emil

- v é g e -

/mti/  
 s kz  
 21.24

291282 1307

..

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

000084

**Belföldi hírek**

budapest, 1982. december 30.

bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

a béke közös jogunk - a divsz elnökének nyilatkozata /1./

1982. december 30.

- a jelenlegi konfliktusoktól terhes nemzetközi helyzetben elengedhetetlenül szükséges valamennyi haladó, békeszerető erő cselekvő összefogása a nukleáris háboru veszélyének elhárítása, a fegyverkezési verseny megfékezése, az enyhülés vívmányainak megőrzése érdekében - hangsúlyozta valid maszri, a demokratikus ifjusági világszövetség elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában, melyben értékelte a szervezet idei munkáját, és szólott jövő évi terveiről is.

- a béketörekvések támogatását a divsz mindig is fontos feladatának tekintette. a békéért, a leszerelésért, az enyhülésért folytatott harc megkülönböztetett jelentőséget kap napjainkban, amikor az imperialista és hidegháborus örök politikájának következményeként nukleáris világháború veszélye fenyegeti az emberiséget. a minden korábbinál számottevőbb fegyverkezés lefékezte a 70-es évekre jellemző enyhülési folyamatot. a bonyolult, válságoktól terhes nemzetközi légkörért elsősorban az egyesült államok politikáját terheli a felelősség. ez a politika aláássa a nemzetek közötti problémák megoldásának egyetlen reális útját, a békés tárgyalások lehetőségét, és a nemzetközi egyensúly megbontására, a katonai fölény megszerzésére törekszik.